



DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérbáz)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 20. sz. 1943 január 26 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Közöljük a terménybeszolgáltatási rendelet intézkedéseit

Keleten tovább tart a súlyos elhárító csata

A hatodik német hadsereg hősi harca Sztalingrádnál a nyomasztó túlerőben levő ellenséggel — A Kaukázusban, a Don és a Donec vidékén, a Ladoga tónál a németek visszaverték a szovjet újabb támadásait, a voronyezsi hídfőt az arcvonal megrövidítésére tervszerűen kiürítették

Az egész keleti fronton tovább tart a téli nagy csata. A szovjet helyen fokozza erőfeszítéseit, nem kímélve embert és hadianyagot.

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa hétfői jelentésében foglalkozik a hadihelyzettel. Megállapítja, hogy a keleti harctéren a téli csata napról napra még mindig hevesebbé válik és hogy a bolsevista tömegeknek immár több mint két hónapja tartó rohamával szemben a világ egyetlen hatalma sem tudott volna úgy helytállni és szembe szállni, mint a német véderő és a Németország szövetséges hatalmakkal seregei.

TERMOPHILE ÉS ALCAZÁR MEGISMETLŐDÉSE

A volgai állásért vívott harc — mondják berlini körökben — kézenkényesen teszi az összehasonlítást a görögöknek a termophile és a hadianyagot, valamint azzal a hősi küzdelemmel, amit a toledói hadapródok folytattak az Alcazárban.

A Sztalingrádi küzdelem méretei megelégnének a keleti háború méreteinek. Sokmilliónyi harcossá lett az arcvonalon, mely a Fekete-tengertől a Fekete-tengerig terjed. E számbeli viszonyoknak megfelelően a Sztalingrádi hősi küzdelemben sok német csapat vesz részt. Mégis csekély a számuk összehasonlítva a támadó ellenség túlnyomó erejével.

Sztalingrád védőinek acélos navel szellemén immár sok hét óta megörnek az ellenség legjobb hadosztályainak támadásai. A szovjet támadó erőt itt oly mértékben feltartóztatják a szovjet ember- és hadianyagait itt oly mértékben lekötik, hogy ez döntő jelentőségűvé válik a keleti harctér többi része számára. Minden nap, amellyel ott tovább tartanak a harcok, megrövidítést jelent azoknak a hadműveleti lehetőségeknek, amelyeket a keleti kihasználó és hatalmasan kifejlődő ellenség a harctér más helyén érvényesíteni igyekszik. Bárhogyan végződjen is a Sztalingrád előtti egyenlőlen harc, ez a harc a végső győzelem hajnalpírja lesz — mondják berlini katonai körökben.

A berlini lapok is hódolatjeljes hangon foglalkoznak azzal a példánál is rendkívül harci szellemmel, amellyel Sztalingrád német védői küzdenek és azt a felhívást intézik a német néphez, hogy legyen melő ehhez a hősi áldozathoz. Valamennyi lap megállapítja, hogy Sztalingrád

védői feláldozva saját énjüket a nemzet érdekében, minden történelmi hagyományt felülmúló emberfeletti küzdelmet folytatnak.

A hétfői német hadijelentés is kiemeli a Sztalingrádi védők hősi és önfeláldozó harcát s megnevezi, hogy ott a hatodik német hadsereg küzd a nyomasztó túlerőben levő ellenséggel.

AZ ARCVONAL MEGRÖVIDÍTÉSE, A VORONYEZSI HÍDFŐ KIÜRÍTÉSE

A hétfői német hadijelentés megállapítja, hogy a keleti nagy elhárító csata tovább tart. Nyugat-Kaukázusban, a Kaukázus északi részén, továbbá a Manics és Don folyók között a hadihelyzet kielégítő, sőt német ellentámadásokra került sor, melyek sikerrel jártak. Stratégiai okokból, a védelem hatásosabb megszervezése céljából az arcvonal megrövidítésére került a sor a középső arcvonalon, a német csapatok a voronyezsi hídfőt tervszerűen kiürítették. A városról délre a szovjet makacs támadásba kezdett, ezt a támadást azonban a németek visszaverték súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. Hiába kísérletezett a szovjet újabb súlyos támadásokkal a Ladoga-tó felé, ezek a támadások kemény harcokban összeomlottak.

NÉMET LAPOK A KELETI HARCOKRÓL

Mint Berlinből jelentik a legutóbbi napok hadijelentéseinek szakszerű, de drámai erejű mondataiból a német közvélemény értesült azokról az emberfeletti harcokról, amelyeket a német és a szövetséges csapatok a keleti fronton a minden emberi és anyagi ereje megfeszítésével támadó bolsevisták ellen vívnak. A vasárnapi és a hétfői német sajtó foglalkozik a minden képzeltet felülmúló súlyos harcokkal és feltárva a nehéz helyzetet rámutat arra, hogy a negyedik éve folyó háborúban először történik meg, hogy az ellenség jelentősebb sikereket ért el. A bolsevista tömegek embert és anyagot nem kímélő támadása folytán fokozottan mutatkozik meg ennek a háborúnak minden nehézsége, amely mindenkitől egyformán a totális háború törvényeinek megfelelően a legnagyobb erőfeszítést kívánja meg.

A Berliner Börsenzeitung felhívása így szól: Mindenki felelős — győzelem vagy bolsevizmus! — A lap emlékeztet arra, hogy a világtörténelemben még sohasem

fordult elő, hogy megközelítőleg egyenlő erős hatalmak háborújában az egyik fél mindig csak győző, a másik veszít. Minden német tudja, hogy ha Németország most meghátrálna, ez a birodalom megsemmisítését és a nyugati kultúra sorsának megpecsételését jelentené.

A Berliner Lokalanzeiger szerint a végső kétségbeesés ösztönzi a szovjet újabb és újabb támadásra. Az elkövetkezendő napokban erős szívű emberekre van szükség, akik végső elhatározottsággal és bizalommal mindennez készek.

A Völkischer Beobachter vezércikke hangoztatja, hogy nem a nyert vagy veszített csapatok száma dönti el a háború végén a győzelmet vagy vereséget, hanem a nemzeti bizakodás, amely a küzdő harcvonalat és az otthon az akarat és a bizalom megdöntetlen egységévé forrasztja. Bármilyen nehezékké válnak is a harcok, mégis meg kell és meg is fogjuk ezt a család nyerni, mert a vereség örök időkre eldöntene a birodalom sorsát.

Az északafrikai eseményekkel csak másodsorban foglalkoznak a német lapok. Hangoztatják, hogy Tripolisz kiürítése különösen Olaszország számára erkölcsi értelemben is nagy veszteséget jelent, azonban Tuniszban a tengelyerők olyan erős hídfőt építettek ki, amely meghiúsítja az angolszászok minden további reményét.

TRIPOLISZ KIÜRÍTÉSÉVEL

Kapcsolatosan a Német Távirati Iroda hivatott katonai oldalról azt a felvilágosítást kapta, hogy Tripolisz városának feladását és az olasz-német haderőknek a tunéziai határra való visszavonását már régóta elhatározták. Ezt az elhatározást a Francia Észak-Afrika ellen végrehajtott angol-amerikai megrohanás váltotta ki, amely Olaszországot és a vele szövetséges Németországot az elé a kényszerhelyzet elé állította, hogy haborús nélkül összes rendelkezésre álló erőinek összpontosításával építse ki védelmi állásait. Ha Tunisz és Bizerta az angol-amerikai haderők kezére jutott volna, ez az északafrikai olasz-német páncélos hadsereg számára halálos fenyegetés lett volna. Tunisz és Bizerta brit megszállása megnyitotta volna a szicíliai szorosát a brit hajóhad számára. Tripolisz időleges feladása és a még Líbiában, valamint a Kirenaikában álló német páncélos hadsereg visszavonása szükséges volt,

mert Tuniszból való szárazföldi ellátásuk a nagy távolság miatt tartósan aligha volna biztosítható. A tuniszi hídfő a Földközi-tengeri két részre osztja. Így megakadályozza a 8. brit hadsereggel a közvetlen tengeri összeköttetést. Ezáltal Dél-Olaszországot és a szárazföld egész déli szárnyát biztosítja. Az északafrikai tengeri haderők most olyan kiinduló helyzetben vannak, amely megfelelő időben az offenzív hadműveletek újravételét lehetségessé teszi. A Földközi-tenger jelenlegi katonai fejlődése be fogja bizonyítani, mennyire messzemenő hadműveleti szempontból határozta el Olaszország Tripolisz kiürítését és ezzel mennyire egyaránt szolgálta saját érdekeit és a közös hadvezetést.

OLASZORSZÁG

különböző részeiből érkező jelentésekből kitűnik, hogy az olasz közvélemény mindenütt, habár szomorúsággal, ugyanakkor azonban teljes nyugalommal fogadta a Tripolisz kiürítéséről szóló hírt. Ennek a nyugalomnak kifejezését ad az olasz sajtó is. Olaszország számára a gyász és fájdalom napja volt, amikor Tripolisz az ellenség kezébe esett — írja a Stampa. Tripolisz elvesztése több mint 30 év harcai, áldozatainak és verejtékes munkájának emlékét idézi fel. Vértük szívünk ebben a pillanatban és torkunkat a fájdalom szorongatja, de le kell győznünk magunkban ezt a mély fájdalmat és bizakodnunk kell a jövőre. Észak-Afrika sorsa Tuniszban fog eldőlni és itt kell összeszednünk minden erőnket, hogy megakadályozzuk az angolszász tervek teljes megvalósulását.

A TUNISZI HADSZÍNTÉR

különböző szakaszain — mint az Interim jelenül — a tengelyes csapatok biztosításait és a főarcvonalat sikerült jelentősen nyugati felé előrehelyezni. Különösen Tunisz középső részén, ahol a legutóbbi hét harci cselekményei jelentős területnyereségre vezettek, az amerikai szolgálatban álló disszidens csapatokat ezáltal messzire visszaveteltük az Atlas-hegységbe.

Az egész hadszíntéren s az egész arcvonal hosszában az összes hadműveleti jelentőséggel bíró pozíciók szilárdan a német és olasz csapatok kezében vannak.

Az amerikai erők összevonása Tébessától délre tovább tart

MIRÓL ÉS KIKKEL TÁRGYAL CHURCHILL?

Newyoki jelentés szerint rövidesen hivatalos közleményt adnak ki azokról a megbeszélésekről, amelyeket Churchill folytatott. Tudvalevően Churchill pár nappal ezelőtt elutazott. Churchill utazásának célját és jelenlegi tartózkodási helyét még mindig homály fedi. Bár Churchill tartózkodási helyéről semmi közelebbit nem közölnek annyit mégis megemlítenek beavatolt helyen, hogy parhuzamos tárgyalások folynak az Egyesült Államok, Nagy-Britannia, Szovjet-Unió és Kína magasrangú katonai személyiségei között. Ezek a megbeszélések külön-külön kérdéseket vitatnak meg. E kérdések közé tartoznak elsősorban az északafrikai hadvezetés egységesítése, közös főparancsnok kinevezése, továbbá a Giraud és De Gaulle közötti kiegyenlítődség kérdése, a szövetségesek 1943. évi offenzív hadműveletre vonatkozó katonai határozatok párhuzamba hozása, beleértve egyidejűleg több új arcvonal létesítését. Végül pedig egyesített harc a tengeraltjárók ellen. A legfőbb tanács az Egyesült Államok, Anglia, a Szovjet-Unió és Kína képviselőiből áll. Ezt követően a politikai és katonai hadvezetés párhuzamba hozása.

Illetékes német helyről tájékoztatásul a következőket közlik:

A Wilhelmstrasse rendelkezésére álló hírekkel kiderült, hogy Churchill brit miniszterelnök ismét Washingtonba utazott. Aból a tényből, hogy Churchill ismét vállalta az atlantióceán nagy út fáradsalmait, Berlinben a szövetségesek között megoldásra váró kérdések sürgősségére következtetnek, különösképpen pedig arra, mennyire égetővé vált az angol-amerikai ellentét.

Azokra a témákra, amelyekről Washingtonban Churchill és Roosevelt tárgyalni fognak, berlini felfogás szerint a két állam sajtójába vetett egyetlen pillantás következtetni enged.

A lapokban világosságra jut, hogy az utóbbi időben elsősorban az északafrikai kérdések tekintetében a felfogások eltérések.

Kétségtelenül a washingtoni megbeszélések tárgya lesz egyrészt Anglia, másrészt Észak



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Amerika viszonya a Szovjet-Unióhoz. A Foreign Office már kifejezte aggodalmát afelett, hogy a Szovjet-Unió a szövetségesek győzelme esetére szándékait még nem nyilvánította, hanem áthatalhatatlan hallgatásba burkolódzott. Angol részről nyilvánvalóan szükségesnek látják, hogy végre közös irányítást beszéljenek meg. Felteszik, hogy ezekbe a washingtoni megbeszélésekbe bizonyos kérdésekkel kapcsolatban a szovjet-orosz nagykoövetet is bevonják.

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoka közli:

Keleten az elhárító csata tovább tart. A déli arcvonalszakaszon csak helyenként engedett átmenetileg az ellenséges nyomás.

Nyugat-Kaukázusban és a Kuban folyó vidékén a záporos befolyásolta a harci cselekményeket. A szovjet csapatok gyengébb támadásai összeomlottak a német és szlovák csapatok vonalai ellen.

A Manics és a Don között saját ellentámadásunk a makacsul harcoló ellenséggel szemben elérte kitűzött céljait.

A Don és a Donec vidékén a szovjet csapatok déli szárnya csak gyengébb erővel támadott. A támadásokat visszavertük és állásainkat megjavítottuk. Az arcvonal megrövidítése céljából a Voronyezi hídfőt tervszerűen és ellenséges nyomás nélkül kiűrtük. A várostól délre elterülő szakaszon az ellenség szé-

Legújabb jelentés a keleti arcvonalról

Berlin, január 25. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda hétfőn éjjel a következő tudósítást közli a keleti arcvonal helyzetéről:

Fontos kulesállításokból indított német ellentámadások jellemezték a keleti arcvonalon a német pozíciók fokozódó szilárd-ságát.

Miközben Sztalingrád és más ellenállási központok hős védői még mindig tékezik a szovjet lövegtámadásait és ennek után-szállítását, a szomszédos szakaszokon erős kötelékek erőteljes összecsapásokkal szálltak szembe a közlekedő bolsevistákkal. Különösen vonatkozik ez a Kaukázus nyugati részére, a Don alsó szakaszára és a Voronyezi-től délre eső térségre. A Kaukázus záporosában éppúgy, mint a dényvidéki újabb hóviharakban ismét a legsúlyosabb veszteségeket okozták a bolsevistáknak emberben és anyagban. Mutatja ezt már maga a vasárnap meg-

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Tripolisz nyugati részén mérsékelt harci tevékenység folyt az előretört ellenséges osztagok és háttérkapataink között. Hadmozdulataink szabályszerűen folynak az új arcvonal irányában. Bombavető kötelékeink erő-lyesen támadták Tobruk kikötő-jét és repülőterét. Nagy tüzek ke-

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK NEM TERVEZI A DIPLO- MÁCIAI KAPCSOLATOK MEG- SZAKÍTÁSÁT FINNORSZÁGGAL

Hull USA külügyminiszter a sajtó képviselőinek kijelentette, hogy nem tervezi Finnországgal a diplomáciai kapcsolatok megszakítását, legalább is pillanatnyilag nem.

EGY AMERIKAI INDITVÁNY

Mint Washingtonból jelentik, az amerikai kongresszus és az egész ország igen kedvezően fogadja azt az indítványt, hogy hagyják az oroszokra, kínaiakra és az angolokra a szárazföldi hadviselést, az amerikaiakra pedig a termelést. Az indítványt, amely azon az Amerikában elterjedt jelszón alapszik, hogy az amerikaiak a hadiszállítók, a többiek a harcolók, támogatják az ipari, a mezőgazdasági és a pénzügyi körök is.

les arcvonalon támadott. A támadást az ellenség véres veszteségei mellett visszavertük.

A Ladoga tótól délre az ellenség nappali és éjszakai nagy erővel és páncélosokkal támogatott támadásai részben kemény közelharcokban összeomlottak.

Sztalingrádnál a hatodik német hadsereg a nyomásztól túlerőben levő ellenséggel folytatott hősi és önfeláldozó harcban elvülhetetlen becsületet szerzett zászlójának. A román 20. gyalogos hadosztály és az első lovas-hadosztály kötelékai német bajtársaikkal vállvetve küzdtek teljes mértékben kivették részük ebből a dicsőségből.

Pigniczky István
a szegedi hírneves
BRAUSWETTER
órásnak toniványa, 12 évig
szárazon álló munkája volt. Csepő u. 1.

Legújabb jelentés a keleti arcvonalról

Berlin, január 25. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda hétfőn éjjel a következő tudósítást közli a keleti arcvonal helyzetéről:

Fontos kulesállításokból indított német ellentámadások jellemezték a keleti arcvonalon a német pozíciók fokozódó szilárd-ságát.

Miközben Sztalingrád és más ellenállási központok hős védői még mindig tékezik a szovjet lövegtámadásait és ennek után-szállítását, a szomszédos szakaszokon erős kötelékek erőteljes összecsapásokkal szálltak szembe a közlekedő bolsevistákkal. Különösen vonatkozik ez a Kaukázus nyugati részére, a Don alsó szakaszára és a Voronyezi-től délre eső térségre. A Kaukázus záporosában éppúgy, mint a dényvidéki újabb hóviharakban ismét a legsúlyosabb veszteségeket okozták a bolsevistáknak emberben és anyagban. Mutatja ezt már maga a vasárnap meg-

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Tripolisz nyugati részén mérsékelt harci tevékenység folyt az előretört ellenséges osztagok és háttérkapataink között. Hadmozdulataink szabályszerűen folynak az új arcvonal irányában. Bombavető kötelékeink erő-lyesen támadták Tobruk kikötő-jét és repülőterét. Nagy tüzek ke-

Vígyszínház mozgó
Ma 5 és 7 órakor a legra-gyogóbb, a legvidámabb új magyar film:
Egér a palotában
Fősz.: Németh Romola—Csikós Rózsi—Vasváry Piri—Rajnay—Bétkő—Puskás

felett. Palermóból nem jelentenek kárt. Porto Empedocle néhány polgári lakóházát találat érte. Az utóbbi helyen három repülőgépet lelőttek. Két olasz repülőgép nem tért vissza támaszpontjára.

Az algiri vízekben a Giacomo Canno sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló tengeralattjáró két torpedóval eltalált és el-süllyesztett egy karavánban haladó nagy ellenséges gőzöst.

A német véderő főparancsnoka közli: Északafrikából helyi jelentőségű eseményről érke-

Újabb légiriadó a bolgár fővárosban

Szófia, január 25. Mintegy két-hónapi szünet után ellenséges repülőgépek szombaton a késő-esti órákban ismét támadást intéztek a bolgár főváros ellen,

Angol romboló csapatok visszautasított partraszállási kísérlete Norvégiában

Berlin, január 25. Mint a Német Távirati Iroda értesül, hét brit gyorshajó a vasárnapra virradó éjszakán megkísérelte, hogy a norvég partokon, Laerviknél rongáló csapatokat szállítsanak partra. A német partvédelem

Haditudósítás a „sztalingrádi pokolról”

Berlin, január 25. (NST) — A „sztalingrádi pokol” címen egy német haditudósító a következőket írja:

„1942 augusztus 21-én kezdődött a Sztalingrádért folyó csata. Egy csata végzős levegőjében alakult ki annak a harcoknak típusa, akiről most képet próbálunk festeni; a sztalingrádi harcoknak minden poklon keresztülmentek és megérezték, hogy ez a csata teljesen más volt, mint az összes többi ütközetek, amelyeket eddig megvíváltak.

A német támadó szellem nem benuit meg, de az emberi erőnek is vannak határai, mivel azok a katonák, akik a nyári offenzívára alatt maguk előtt kergették a bolsevistákat, vívták meg a sztalingrádi csatát is. Sok hadosztály végigküzdötte előzőleg a kemény téli csatát és ott volt a charkovi ütközetben is.

Ezeket a katonákat hónapokon át nem váltották le és nem is lehetett, mivel a háború minden hónapban új feladatokat hozott. A sztalingrádi harcok mindenütt elszakadtak és minden híd-at leromboltak maguk mögött.

Csak a háborúnak és a parancsoknak élnek. Érzelmek skálája kicsi lett. Leük természetesen nem nyomorodott el, de bezárult. Csak a katonaszáton maradt ébren bennük.

A német sztalingrádi harcos

Tripolisz kiürítését a tengely hadvezetősége jó ideje elhatározta

Róma, jan. 25. (MTI) Virginia Gayda a Voce d'Italia vezércikkében Tripolisz kiürítésével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy ezt a tengerlyhatalmak hadvezetősége már jó ideje elhatározta. Ezt az elhatározást természetesen az utolsó percig nem közölték, mert nem akarták az ellenségnek értékes tájékoztatásokkal szolgálni. Ilyen módon a 8. angol hadsereg az utolsó percig azt hitte, hogy Tripolisznál még a tengely erők zömével kell megküzdenie és az ebből eredő bátorság időt adott a tengely hadvezetőségének arra, hogy módszeresen végrehajtsa Tripolisz kiürítését. Tripolisz feladása fájdanosan érinti az olasz nemzetet, mert ezzel elveszi legerősebb is egyelőre birodalmi öntudatá-

nak egyik kifejezését. Ezt azonban csak háborús szükségességének és epizódnak kell tekinteni. A tuniszi tengerlycsapatok egyelőre három tüz között vannak, de északon a Földközi-tengerre támaszkodnak, amelyen keresztül rövid utánpótlási úton érintkezésben állnak az anyaországgal. A tengerlyhatalmak tuniszi állásai tehát kiinduló pontjai lehetnek a Földközi tengeri háború új szakaszának. A legújabb események természetesen egyre nehezebb feladatokat rónak Olaszországra, amely szilárdan állja helyét megértő és őt támogató szövetségesei oldalán.

Most még adhatunk:

Konyhai kagylókat, mosdókat, fürdőkályhákat kádakat, WC berendezéseket sárgaréz, nikkelezett szerelvényekkel és ólom csővezetékekkel. — Míg készletünk tart addig kösse le!

Nagy szerelési vállalat. Garai utca 15. Telefon: 39-65.

zett jelentés. Utóvédeink ellenséges felderítő előőrsöket vertek vissza. Harci repülőink bombázták Tobruk kikötőjét és repülőterét.

amely alkalommal Szófiában több, mint másfél órán keresztül légiriadó volt. A légiriadó okáról eddig hivatalosan közlelbbi részleteket nem közöltek. (NST)

az előőrsőhajokkal együttműködve visszavonulásra kényszerítette a brit gyorshajókat. A légi felderítés jelentette, hogy csak öt angol gyorshajó tudott elmenekülni, ketőnek elvesztésével számolni kell (MTI).

nem tört meg, mert mindent kiállott, amit csak a háború egyáltalán hozhat.

A sztalingrádi harcos önmagát mülja felül.

A sztalingrádi csata a Don és a Volga közötti steppén, amelyről már azt hittük, hogy heves-sége nem fokozható, még csak most érte el a féhérenizzás csúcspontját.

Az NTI jelenti: Sztalingrádnál tovább folyik a német véderő példátlan hősi harca. Szombaton Sztalingrád nyugati részén a szovjet csapatok igen súlyos és váltakozó harcok után behatoltak a német ellenállási vonalakba, de előretörésüket súlyos veszteségekkel kellett megfizetniük. Több óráig elkeseredett harcok után a védők visszavonták állásaikat: az északi és déli részen a megrövidített vonalakba.

A német sajtó részletesen foglalkozik azokkal a hősi harcokkal, amelyek a Sztalingrád-ban levő német csapatok folytatnak a minden oldalról túlsúlyban támadó ellenségekkel szemben. — A haditudósítók hangsúlyozzák, hogy a Sztalingrád-ban lévő német katonák áthaladtak a pokol tüzén és érzik a pokoli gyűlölet tüzének izzó paraszát. A sztalingrádi csata más, mint bármely eddig folytatott küzdelem. Kiemelik a haditudósítók, hogy a német támadó akarat nem lanyhult, azonban az emberi erőnek határai vannak.

nek mérete a legnagyobbak. A német katonáknak elkeseredett és nehéz harcokban kell védekezniük olyan ellenség ellen, amely tömegseregeinek harcászati és műszaki bevetésével sokat tanul: és amely a végsőre el van számvánva. Nem kétséges: ebben a háborúban a bolsevista hadsereg lett a német véderő legveszedelmesebb és legmakacsabb ellenfele.

„A Szovjetunió hársz esztendőit rendszeresen készült a háborúra” — írta a napokban egy amerikai az egyik angol napilapban. És mégis: a végtelen orosz hőm-zőkön győzelmesen kell helytáll-nunk ebben a harcban is. Ezt a csatát meg kell nyerni és meg fogjuk nyerni, mert a vereség örök időkre eldöntené a Német-birodalom sorsát. Minél nagyobbak az áldozatok, amelyeket bajtársaink a csatateren hoznak, annál fanatikusabb lesz elszántásunk, hogy megnyerjük a háborút. (MTI)

A tengerbe veszett egy amerikai víziprepülő gép

English ellentengernagy az áldozatok között

Washington, jan. 25. (NST) Az amerikai tengerészeti miniszterium hivatalos közleménye szerint Pearl Harbour és San Francisco között 18 utassal eltűnt egy amerikai utasszállító repülőgép, amelynek fedélzetén tartózkodott Robert English ellentengernagy, az amerikai csendesóceáni búvárhajóflotta parancsnoka.

Az angol hírszolgálati iroda kaliforniai jelentése szerint a Lake-nél szétrombolva megtalálták azt az eltűnt víziprepülőgépet, amellyel English tengernagy 18 utassal együtt szerencsésen eljárt. (MTI)

A háború totális küzdelemmé változik

Berlin, jan. 25. (NTI) „Itt az ideje” című cikkében a Völkischer Beobachter felhívja a német polgári lakosságot, hogy polgári életmódját rendezje alá a totális hadvezetés követelményeinek és vállalja egy részét azoknak a terheknek, amelyeket pillanatnyilag az arcvonal visel. Tekintettel azokra a csatákra, amelyek most keleten dúlnak és figyelembe véve azokat a döntő fordulatokat, amelyek most forognak kockán, az otthonnak sincsen joga többé arra, a lehetőleg könnyebb, békésebb életre, amely neki sokkal inkább osztályrészül jutott eddig, mint az arcvonalon harcolóknak.

A cikk azután rámutat arra, hogy Angliában a nők helyettesítik a férfiakat a gépkocsik kormányánál és a hajóépítő műhelyekben dolgoznak a forrasztásnál és a szegeszéknél és végül, hogy az Egyesült Államokban és a Szovjetunióban egyaránt „a totális háború ostromával ösztönzik” a közvéleményt. Öngyilkossággal egyenlő, ha valaki a sértetlen, békés életmód illúzióját igyekszik megőrizni a létségeink erejének egyesült felvonulásával szemben. A harc keménységének sok formáját kell majd a jövőben megismernie a hazai arcvonalnak is, nemcsak a kint harcoló katonáknak. A háború totális küzdelemmé változik és mindegyikünket magával ragad, — fejezi be cikkét a Völkischer Beobachter. (MTI)

A dakari rádió jelentése szerint Bergeret tábornokot Giraud tábornok szíveskedő névezte ki. Amerikai részről közlik, hogy Irak csatlakozott a szövetséges nemzetek egyezményéhez.

Hungária Filmszínház
Negyediziglen
Főszereplők:
Hossú Zoltán, Eszenyi Olga, Nagy István, Sulyok Mária, Mály Gerő

Apollo filmszínház
Egy most eszmélő leány első szerelme:
Gyávaság
Főszereplők: Szecsozky Zita, Hajmásy, Vízváry, Pethes F., Hídvéghy, Kamarás és Zsley.
A BÉLYEG ÉLETE
kultúrfilm,
MAGYAR HIRADÓ.

A MÉP külpolitikai hete Lillafüreden

A Magyar Élet Pártja folyó hó 24-től 29-ig külpolitikai szemináriumot rendez Lillafüreden, amelynek célja a parti külügyek iránt érdeklődő tagjai számára összefoglaló tájékoztatást adni az általános alapvető külpolitikai problémákról, valamint részletes szakismertetet nyújtani a magyar külpolitika alapvető kérdéseiről.

A MÉP és az Erdélyi Párt tagjai közül mintegy 140 képviselő és felsőházi tag jelent meg a külpolitikai héten, melyet hétfőn vitéz Lukács Béla tárca nélküli miniszter, országos elnök nyitott meg. Ismertette azokat a szempontokat, amelyek a párt országos elnökségét ennek az első szemináriumnak megrendezésére késztették, majd vázolta a

szeminárium tananyagának összeállítását.

Vitéz técsői Mórész Kálmán előadásában vázolta azokat a feladatokat, amelyek a nemrégiben megalakult Külügyi Intézetre tudományos, tanulmányi és külügyi vonatkozásokban hárulnak, majd az intézet és munkatársai nevében hálás köszönetet mondott Kállay Miklós miniszterelnöknek, aki a mai külpolitikailag olyan rendkívül fontos időben az intézet létrehozásával otthont nyújtott a külügyi tudományok magyarországi művelésére.

A mindvégig feszült érdeklődéssel kísért előadás után Horváth Jenő egyetemi tanár, hazánk közismert diplomáciai történésének előadása következett

Rendelet a hadikölcsönkárosultak támogatásáról

A hivatalos lap közli a belügyminiszter rendeletét a hadikölcsönkárosultak támogatása tárgyában.

A rendelet mindenekelőtt megállapítja, hogy támogatásban lehet részesíteni azt a természetes személyt, aki 1939 július 19. és 1942 július 19. közötti időben legalább egy ízben ilyen támogatásban részesült, vagy 1940 augusztus 30-án Románia, illetve 1941 április 1-én Jugoszlávia területén lakott és hadikölcsönkötvénye alapján támogatás iránt 1942 június 30. előtt jogszabályoknak megfelelő kérelmet terjesztett elő, vagy a hadikölcsönkötvény eredeti szerzőjének házastársa, kiskorú gyermeke vagy szülője, ha az eredeti szerző meghalt és a halálát megelőző három évben legalább egy ízben ilyen támogatásban részesült.

Támogatásra utaltnak kell tekinteni azt a természetes személyt, akinek összjövedelme az évi 2000 pengőt meg nem haladja. Ez a jövedelmi határ a közös háztartásban élő vagy eltartott gyermek után személyenként évi 500 pengővel, a közös háztartásban élő vagy eltartott házastárs, illetőleg egyéb tartásra köteles hozzátartozó után pedig személyenként évi 1000 pengővel növekszik. A jövedelmi határokat bármelyikét 50 százalékkal ma-

gasabb összegben lehet figyelembe venni, ha a segélyre szoruló családi vagy személyi körülményei ezt indokolják.

A támogatás összege, ha a segélyezés alapjául szolgáló címletek névértéke összesen legalább 1000 korona, de 1500 koronát meg nem halad, legfeljebb évi 15 P. 2000 koronáig évi 20 P. 2500 koronáig évi 25 P. 3000 koronáig 30 P. 3500 koronáig 35 P. 4000 koronáig 40 P. 4500 koronáig 50 P. 5000 koronáig 60 P. 7500 koronáig 75 P. 10.000 koronáig 90 P. 12.500 koronáig 110 P. 15.000 koronáig 150 P. 20.000 koronáig 185 P. 25.000 koronáig 225 P. 30.000 koronáig 260 P. 40.000 koronáig 300 P. 50.000 koronáig 335 P. 65.000 koronáig 375 P. 80.000 koronáig 410 P. 100.000 koronáig 450 P. 120.000 koronáig 485 P. 150.000 koronáig 525 P. 180.000 koronáig 560 P. 210.000 koronáig 600 P. 240.000 koronáig 635 P. 280.000 koronáig 675 P. 320.000 koronáig 710 P. 360.000 koronáig 750 P. 400.000 koronáig 785 P. 450.000 koronáig 825 P. 500.000 koronáig 900 P. Ha a címletek összege 500.000 koronánál több, a támogatás legfeljebb évi 1000 pengő.

A segélyezés kérdésében a miniszterközi bizottság meghallgatásával a belügyminiszter határoz.

A debreceni gazdák tiltakoznak a hortobágyi falutelepítés terve ellen

Közgyűlés a Polgári és Gazdakörben

Vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését a Polgári és Gazdakör igen nagy érdeklődés mellett. A közgyűlést Mike János nyitotta meg, aki beszámolt az elmúlt év eseményeiről és kegyeletes szavakkal emlékezett meg a kör elhunyt nagyródmű elnökeiről, id. Balogh Istvánról, akinek emléket jegyzőkönyvben örökítik meg. A közgyűlés tagjai egyperces néma felállással áldoztak a hősi halált halt Kormányzóhelyettes emlékének.

A közgyűlésen a tisztújítás idejére Kovács András körelnök vette át az elnöklést és felolvasta a jelölő bizottság határozatát, melynek értelmében az elnöki tisztségre Mike Jánost, al-elnöknek Polgári Miklóst, dr. Nagy Bélát, tb. főjegyzővé Kiss Józsefet, főjegyzővé Bakóczy Mihályt, aljegyzővé Balogh Mihályt, pénztárosnak Lovász Mártont, ellenőrnek Vértessy Jánost, könyvárosnak Szentgyörgyi Gábor és gazdának Nemes Ferencet jelölték.

A közgyűlés elfogadta a jelölést és a tisztújkart a fentiek szerint választotta meg.

Mike János elnöki székfoglalójában megköszönte a bizalmat és ígérte, hogy minden erejével a kör felvirágoztatásán fog dolgozni. Kérte a tagokat, hogy igyekezzenek a taglétszámot

emelni és ezért kívánatosnak tartaná, ha minden tag meg egy tagot szerezne a kör részére.

Dr. Kertész Kálmán a közgyűlés tagjai nevében üdvözölte az új elnököt, hangsúlyozta, hogy a debreceni gazdáknak egy nagy családja a kör és a családfele a kör elnöke. A kör tagjai és vezetői ősi debreceni családok sorából kerültek ki évtizedek óta.

— A vérzivataros háború elmúltával a béke nagy kérdéseit a gazdáknak, polgároknak kell megoldani — mondotta — és erre a feladatra már most fel kell készülni. A vezetőségben biztosítékot lát arra, hogy a gazdákra váró nagy feladatokat megoldják majd.

Szóváltotta dr. Kertész Kálmán a közgyűlésen, hogy vitéz dr. Kovács Elemér kúriai bíró előadást tartott Debrecenben és előadása keretében felvetette annak tervét, hogy a Hortobágyon, ahol régen virágzó falvak voltak, most is telepíteni kellene legalább egy falut a régi árpád-kori templom körül.

— Erre nagyon figyelni kell a gazdáknak — mondotta —, mert olyan kiváló férfiútól hangzott el, akinek magának is tevékeny része van a telepítés munkájában. A hortobágyi kérdésben megvan a debreceni gazdáknak

ALMA nagyban beszerezhető

a Hangya Kirendeltségnél Bösörmeényi út 8.

a véleménye és ezt a véleményt képviseli az elnökség. A Hortobágyra szükség van az állattenyésztés szempontjából és nem szabad elvenni a pusztát ettől a céltől. A földművelésügyi miniszterium is a Hortobágy megtartása mellett van, mert nem lehet 40.000 holdat elvenni az állattenyésztés elől. Ha a pusztán évszázadokkal előbb vi-

rágzó községek lettek volna, úgy azok megmaradtak volna, mint a többi falvak, melyek kibirták évszázadok minden viharát. Rossz földeken nem lehet virágzó községeket alapítani.

Mike János megköszönte a bizalmat, hogy a hortobágyi kérdésnél a gazdák érdekeinek szem előtt tartásával fognak mindenkor eljárni.

Lukács Béla a háborús helyzetről, Barczay János a termelésről

A MÉP Jásznagykunszolgok megyei tagozata délelőtt Szolnokon nagyválasztmányi ülést tartott. Felszólalt Lukács Béla tárca nélküli miniszter, aki elősorban a mai háborús helyzetről szólt és hangsúlyozta, hogy nem idegen érdekekért harcolunk, honvédelmi másfélezer kilométerre határainktól azért harcolunk, hogy véglegesen elűzzük Európából az orosz bolszevizmus romboló erejét. Ez az óriási küzdelem bizonyos kockázatok vállalását is jelenti. Az eddigi eredmények feljogosítanak bennünket arra, hogy ha pillanatnyilag egyik vagy másik fronton kisebb eredményeket el is érnek akár az angolok is, az angolok, akik a szövetség — ez a háború reánkénve győzelmes befejezését nem aka-

dályozza. Hálával és kegyelettel gondolunk fiainkra, akik fegyverrel kezükben életüket áldozták azokért a nagy céloktól, amelyek idehaza a belső front oldalán dolgozunk.

Barczay János földművelésügyi államtitkár a mezőgazdasági termelés háborús jelentőségéről beszélt. Rámutatott arra, hogy a háborús viszonyok miatt sok nehézség adódik, de éppen azakkal kell megmutatnunk erőnket, hogy a nehézségek ellenére is teljesítsük azokat a feladatokat, amelyekre ma nemcsak saját, hanem a köz, a nemzet érdekében is kötelességünk elvégezni. Minden talpalatnyi föld őrhely, ahol úgy kell megállni a helyét a gazdának, mint a katonának a maga posztján.

Felakasztották a vámosújfalui gyermekgyilkost

Hírt adtunk annak idején arról a bestiális gyermekgyilkoságról, amelyet a múlt év májusában Lukács Andor vámosújfalusi 30 éves csavargó követett el. Az elvetemült ember, hogy bosszút álljon haragosán, Balogh Bélán, kicsalta a falu határába annak 8 esztendőös — Magdolna nevű kislányát s ott a szerencsétlen gyermeknek előbb a nyakát vágta el, majd pedig több késszúrással felmetsette a hasát.

A bestiális gyilkost a sátoraljaújfalui törvényszék kötél általi halálra ítélte és ezt az íté-

letet a kassai ítélőtábla és a kúria is helyben hagyta. Lukács kegyelemért folyamodott, de kegyelmi kérvényét legfelsőbb helyen elutasították és az ítéletet csütörtökön reggel s sátoraljaújfalui fogház udvarán Bogár János állami ítéletvégrehajló végre is hajtotta a mindvégig közömbösen viselkedő Lukácson, aki a kivégzése előtt néhány órával még jóízűen elfogyasztotta azt a félkiló lókolbászt és nagy darab kenyert, amit utolsó kívánságaként kapott.

Antal István miniszter nyitotta meg a sajtókiállítást

Az Országos Magyar Sajtókamara székelyországi Kállay Miklós vednöksége és valamennyi illetékes szakminiszter vednöksége alatt a műcsarnokban sajtókiállítás rendezett. A kiállítást hétfőn délelőtt nyitotta meg Antal István dr. nemzetvédelmi propagandaminiszter.

— A kiállítás a mai nehéz és válságos időkben egyben szimbolumot is jelent — mondotta — Sokrétű, talán, nem egyszer szétválasztó magyar örök összefogásának és egy magasabbrendű erő egységbe foglalásának a szimbólumát. A magyar nemzet manna küzdelmet vív. Ebben a küzdelemben a küzdelmek örök törvénye szerint csapások is érnek bennünket, a csapások azonban nem törhetnek meg bennünket, ha kemény lélekkel, erős bizakodó hittel, minden összefogás latbavetésével álljuk és visszük előre a nemzet ügyét.

Ezután Antal István miniszter tüzetesen végig nézte a kiállítás izléses és szemléltetően összeállított hatalmas anyagát. A kiállítást az érdeklődő közönség február 2-ig naponta délelőtt 9 óráig és délután 17 óráig tekintheti meg.

Zoltán Pál előadása a hivatalsszervezetben

A debreceni Hivatalsszervezet által rendezett előadásorozatban Zoltán Pál „Miért szükséges a munkásság bekapcsolása a magyar nemzet életébe?” címmel adott elő. Általános érdeklődést kiváltó előadásában a többek között a következőket fejtegette ki:

— Ha majd egyszer a mai idők, a mai kort a világtörténelem szemközéből fogják nézni, amelyet mindnyájan átélünk, akkor nem is annyira a két hatalmas világháború, az 1914. évi és a mostani fogjuk tanulmányozni, hanem inkább a szociális átalakulást, amelyen egész Európa most átmegy és át fog menni. Feltétlenül szükséges, hogy ezt az átalakulást, szociális fejlődést saját hazánkban is végrehajtsuk. Nálunk ugyanaz a társadalmi szükséglet, amely Európában vezet, amely évszázadok óta tette ezt. Jóllehet, hogy ezen vezetésülélnak megvolt a tehetsége, de hiányzik belőle a friss energia, amely a társadalom újjáalakításához szükséges. A felváltódás most a magyar népből, a magyar munkásságból kell, hogy törjenjen, amelyben a magyar föld ereje frissesége a magyar

öntudat töretlenül buzog. A magyar munkásság ideje elérkezett. Ehhez az átalakuláshoz, ehhez a fejlődéshez minden magyar embernek, legyen az szegény vagy gazdag, tartozzon bármilyen társadalmi réteghöz, segédkeznie kell, hogy nyújtson. Nemcsak arról van itt szó, hogy a magyar munkásságra bizonyos konjunktúrális helyzet következik, hanem sokkal nagyobb dologról, arról, hogy a világörténelem folyamán a munkásság elérte azt a színvonalat, hogy tevőlegesen résztvehet a nemzet vezetésében.

A legközelebbi előadás február hó 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a szervezet Pannónia 36. szám alatti helyiségben.

Nyolc detektívcsoporthajszólia a volt táncosnőgyilkosát

A budapesti rókaplányság nyolc detektívcsoportja éjjel-nappal folyó hajszával kutatja Schwartz Fábrián Júliát, a volt táncosnő gyilkosát.

Vasárnap este kérekerült egy férfi, aki a gyilkoshoz hasonló kucsulás öltözkébe volt. A nyomozás során azonban kiderült róla, hogy a gyilkosságban nincs szerepe, ellenben a budapesti ügyészség már régóta körözi csalás és sikasztás miatt. Letartóztatták az igazi tettest pedig keresik tovább. Újabbban egy Gyömrői-úti asszony jelentkezésétől vár jelentős adatokat a rendőrség, aki a kőbányai sporttelep mögött egy nőt látott szaladni és mögött rohant egy csizmas, bekeccses férfi, aki az kiabálta:

— „Várj meg, ügysem menekülhetsz!”

A Telek-téren is nyomoznak a detektívek, mert az a gyanú, hogy a szerencsétlen volt táncosnő kávébarna kabátját és vörös rókaprémjét a hócipővel együtt a társaságában levő gyilkos eladhatta, hogy az így kapott pénzt elhassák.

Vasárnap délelőtt egy jégkereskedő alkalmazottját állították elő, aki nem tud alibit igazolni január 14-én délután 3 óráig kezdve. Személye a rendőrség előtt igen gyanús. A detektívek most azt igyekeznek megállapítani, hogy a szerencsétlenségű nő a Telek-téri öszerekek melyikének adta el a ruháját.

Hatezer letartóztatás Marseilleben

Páris, jan. 25. (NTL) A francia rendőrség a legutóbbi napokban nagyszabású razziait tartott a kikötőnegyedekben. A marseillesi rendőrkapitányság közlése szerint a razzia során hatezer személyt letartóztattak. Ezer éjjeli mulatóhelyet és kávéházat becsapoltak. A kiirtott városrészen további intézkedésig minden közlekedés tilos. (MTI)

Lyon, jan. 25. (NST) A lyoni titkos rendőrség hosszas nyomozás után két titkos fegyverraktárt fedezett fel a városban és több mint 800 tonna fegyvert kobozott el.

— Eltemették Peidl Gyulát. Budapesten a Kerepesi-emelőben vasárnap délután temették el Peidl Gyulát. A szociáldemokrata párt nevében Szakasi Árpád fervekterestő, a nyomdász szakszervezet nevében Brumiller László vett búcsút Peidl Gyulától.

**A Turul Diéta
záróelőadása**

Nagyszámú közönség jelenlétében folyt le vasárnap a társadalompolitikai kérdéseket tárgyaló Turul Diéta záróelőadása.

Mikházi Kovács Tibor vezérmondott rövid megnyitót, amelyben vázolta a Diéta célkitűzéseit, majd vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató tartotta meg előadását. Előjáróban visszapillantást vetett a Diéta első két előadásának vitaanyagára s megállapította, hogy az önzés, a gazdasági és az egyéni különbözőség okozta minden korban a társadalmi osztályok kialakulását. Lehet-e olyan „új eget és új földet” várni, amelyben igazság lakozik? Igen, ha megteremtjük a nemzeti egységet. Szólt a nemzet fogalmáról és hangsúlyozta, hogy ne subordináció, hanem koordináció viszonyában álljanak egymással szemben az egyes társadalmi osztályok. Egyetlen értékmérő a munka. Így össze lehet hangolni a magánérdekeket a közérdekkel, az egoizmust az altruizmussal. Itt nyújt segítséget a keresztény nevelés, az evangélium tanítása. Ha nem leszünk önzők és türelmetlenül tartjuk mások jogos érdekeit és kívánságait, akkor a társadalmi béke és a nemzeti egység könnyen megvalósítható.

Erdemes Balla Bélának negyedszázados jelentésén végignézni és megfigyelni azt a sokoldalúságot, melyet mutat a 25 év alatt. Mennyi önálló intézmény fejlődött ki abból a magból, melyet ő ültetett. A munkaközvetítő 1918 január 18-án kezdte meg működését.

Erdékes, hogy abban az időben több iparágban munkahány volt, ami akadályozta a Munkaközvetítő fejlődését. Sok izgalmat jelentettek akkor a gyárak és üzemek leszerelésére kéri munkanélküliek elő nem állítását. Később még a szerbiai utak és hidak építési munkáihoz is közvetített a Hivatal embereket.

A tetszéssel kísért előadás után műsor következett. Borsos Ernő egy Diétára tévedt magyar gazda szerepét alakította nagy sikerrel. Zs. Molnár Ibolya: „Intellektuel” c. novellájával aratott sikert. Piros Sándor Mécis: „Vád és védbeszéd” c. versét szavalta, mély átérzéssel.

A műsor befejezése után mikházi Kovács Tibor mondott még egyszer köszönetet az előadónak, majd kifejezte ama kívánságát: bár a Diéta magvetése meghozza a sikeres termést, a Haza, Becsület, Szabadság nevében berekesztette az előadásorozatot.

Csokonai Színház
Keddi este: Kata, Kitty, Katinka... A-bérlét.
Szerda este: Kata, Kitty, Katinka... B-bérlét.
Csütörtök este: Gésák... C-bérlét.

* Vitéz Tolnay Andort, a keleti frontról hazatérő Tábori Színház tragikusan elhunyt színigazgatóját hétfőn délután 3 óra körül az egész művészvilág mélyszégyenében temették el Budapesten. Debrecenből felutazott a temetésre Belezna Ungar István direktor is, aki régi kedves barátját veszítette el az elhunytban.

Csokonai Színház
Kedden este A. bérlésben
Szerda este B. bérlésben
KATA-KITTY-KATINKA
Péntek este Munkás előadás
Csigaház
Csütörtök este C. bérlésben
Gésák

Tánciskolák
* Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában február 5-én diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth 11.
* Schaff tánciskolájában, a Koronában február 1-én, hétfőn új tanfolyam kezdődik iparosoknak és kereskedőknek. Külön-órák egész nap.

**25 éve áll fenn Debrecenben
a hatósági munkaközvetítés**

Ez alatt az idő alatt közel negyedszázados munkakeresőt és munkahelyet tartott nyilván és 203 ezer esetben közvetített

A magyar munkásosztály érdekel védelmére szervezték meg Debrecenben — 25 évvel ezelőtt — a hatósági munkaközvetítő intézményt. A kezdet kicsi, szűk körű volt, ma már igen nagyarányú és nélkülözhetetlen hivatal, melynek éppen csak úgynevezett „hivatal” jellege nincs meg. — A szellem, vezetőjének Balla Bélának egyéniségét tükrözi, aki példátlan szorgalommal, mely szociális érzékkel, sok-sok türelemmel, kitartással, soha el nem kedvtelenedéssel és jóra törekvéssel fejlesztette a munkaközvetítőt azzá, ami ma Szervező erejét és képességét Budapesten, a minisztériumban is jól ismerik s többször tették kísérletet arra is, hogy országos szervezővé tegyék. Balla Béla azonban szerelmese Debrecennek, nem tud innen elszakadni. Munkáját is minden időben a legtisztább embereszeretettel jellemzi.

Erdemes Balla Bélának negyedszázados jelentésén végignézni és megfigyelni azt a sokoldalúságot, melyet mutat a 25 év alatt. Mennyi önálló intézmény fejlődött ki abból a magból, melyet ő ültetett. A munkaközvetítő 1918 január 18-án kezdte meg működését.

Erdékes, hogy abban az időben több iparágban munkahány volt, ami akadályozta a Munkaközvetítő fejlődését. Sok izgalmat jelentettek akkor a gyárak és üzemek leszerelésére kéri munkanélküliek elő nem állítását. Később még a szerbiai utak és hidak építési munkáihoz is közvetített a Hivatal embereket.

A kormány dr. Andor Endre miniszteri tanácsos előterjesztésére 1922-ben a munkaközvetítő alkalmazottait a közigazgatási tisztviselői státusába sorozta. Igen érdekes volt a foghazmissziókkal való együttműködés megindulása, ami 1923-ban kezdődött. Ez különösen nagy körültekintést, sok emberismeretet, lelkiyóságot, szeretetet igénylő munka volt. Nagyon nagy azoknak a szabadultaknak a száma, kiket a tisztességes élet útjára éppen a Munkaközvetítő, közelebbről Balla Béla igazgató vezetett vissza.

1926-ban már nagy figyelemmel voltak a munkanélküliek szociális gondozása iránt is, a rászorultakat ebéddel látták el. Ebben az évben választották el a mezőgazdasági munkaközvetítést, amellyel a gazdasági felügyelőségeket bízták meg. Ekkor történt, hogy a város 500 millió koronáért külön házat vett a munkaközvetítőnek, amely 1928-ban költözött a Bethlen utca 10. szám alá, ahol 20 ágyas cselédotthont létesítettek. Ez az intézmény igen jó szolgálatot tett a bejött, de itt pillanatnyilag elhelyezkedni nem tudó leányoknak. Ekkor már napi 50 ingyen ebédet osztottak ki.

Megbecsülhetetlenül értékes volt a Hivatal munkája abban az időben, amikor a munkanélküliek bizonyos munka ellenében kaptak segélyt, köztük természetbeneket is. A munkanélküliek gyermek részére napközli otthonokat állítottak fel. Elmozdították, hogy az irni-olvasni nem tudók a Népművelési Bizottság tanfolyamaira járjanak. Dr. Vásáry István polgármester 1930-ban szükségjelkásokkal segítette a munkanélküliek nehéz helyzetén. Köz-munkabizottságot alakítottak, ebben a munkások képviselői is helyet foglaltak. Ezidőben már a város különböző helyén öt napközli otthon működött. Közeli kilenczeker munkanélküli karácsonykor kenyereket és félikó szaloncukor-kapott, Vásáry polgármester megszerezte a rendőrségtől kislejezetet ruhákat és azt is kiosztotta a rászorultaknak.
Nehéz év volt az 1931-es, a fi-

zetésesökikentés esztendeje. Lényegesen megnövelte a munkanélküliek számát. Nagy körültekintéssel és zsenialitással kellett a város vezetőségének megoldani a kérdést.

Több min: 43.000 lélek nehéz sorsán enyhített abban az időben dr. Vásáry István polgármester az inségsegítő rendszerével. Egyik legsomorúbb tünete volt: ennek a kcnak a szellemi szükségmunkások alkalmazása és főleg a havi cca. 40 pengőért való dolgozása. A kétségbeesés szélén álló egész sereg embert mentettek meg akkor az inségakciók. Jellemző: a munkakeresők száma 23 246-ra emelkedett. Inségakció bizottság és albizottság működtek, intelligens emberek részére foglalkoztató műhelyeket állítottak fel, díjazást és ebédkosztót kaptak.

„Debrecen város ársadalma — írja a 25 év történelme — a nyomorral szemben 100 százalékban teljesítette nemzetmentő kötelességét.”

1936-ban a nagy világválság közepette veti fel Balla Béla igazgató az országos munkapiac megszervezésének gondolatát. — Javaslatának alapja az, hogy öt éven át közmegelegedéssel intézte az inségakció lebonyolítását, csak 1936—37-ben került ez át az akkor szervezett szociális ügyosztályhoz.

Erdékes és jellegzetes harc indult meg 1937-ben. A munkakeresők követelődően léptek fel a várossal szemben, a Munkaközvetítő közmunkákat sürgetett az inségmunkák helyett, mert látta,

**Tanácsülés a Péterfi-
utcai egyházrészben**

Tegnap este tartotta a Péterfi-utcai egyházrész munkafél-
évezáró tanácsulását Farkas Pál dr. lelkipásztor és Balogh Gyula dr. elnöklésével. Zsoltréneklés és a lelkipásztor bibliaolvasása és imája után Balogh Gyula dr. gondnok nyitotta meg az ülést, beszédében hangsúlyozva az egyházi élet és az egyházi munka fontosságát a mai válságos időben.

Farkas Pál dr. lelkipásztori beszámolójában szölt az egyházrészben tartott istentiszteletekről. Az egyházrészben öt bibliakör működött. Különösen a nyulási leánykör végzett említésre méltó munkát, három műkedvelő színlelőadás és egy összejövetel rendezésével, amelyek jövedelméből 240 pengővel járult hozzá a szegénysegélyezéshez, 50 pengőt adott a Főméltóság Asszony akciójára, 70 pengő értékű adományt pedig a sebesült honvédeknek adott. Az egyházrész szegénysegélyezésére az elmúlt évben 1765 pengőt költött, amelyből az iskolás gyermekek felruházása (71 gyermeké) 1400 pengőbe került. Ezt az összeget az egyházrész, a Női Kör, a nyulási Leánykör és az iskolásgyermekes szülői közül fedezték páran. Az egyházrész sáfársági vasárnapján 203 pengő perselypénz gyűlt be, az új megajánlások összege pedig évi 700 pengő, így remény van arra, hogy az egyházrész a szegénysegélyezést fokozottabb mértékben tudja folytatni.

Az egyházrész iratterjesztésnek, melynek vezetője Kulcsár Gizella tanácsos, forgalma az elmúlt évben 352 pengő volt. — Eladott 382 drb. könyvet, 61 bibliai tömbnaptárt, 730 bibliai igés levelezőlapot.

Erdéklődést keltett a lelkipásztornak bejelentése a lelkesi hivatal munkaórairól. A két

A tisztviselő, a munkás,
A művész, a gazda, az
iparos, a kereskedő, —
mindenki aldoz a hon-
véd-családokért. Te se
feledkezz meg róluk, ne-
ked is ott a helyed a jó-
szándékú igaz magya-
rok arcvonalán!

hogy a munkástömegeket gyűlölködés, irigység érzése urálja. — A tisztességes érzésű munkások nem segélyt akarnak, hanem a becsületes munkából megélté-
süket kívánták biztosítani. Foglalkoztató műhelyeket állítanak be. Előterbe tolódik a családvédelem a beteg cselédekkel szemben. A Munkaközvetítő Hivatal nem aktákat intéz el, hanem lelket, gondolatot, új eszméket visz bele tevékenységébe.

A Munkaközvetítő 1939-ben a Hatvan utca-ra költözik és 1942-ben bekövetkezik a várva-várt államosítás, ami lényeges fejlődést hozott.

Erdékes, hogy a Munkaközvetítő a megindulási évéhez képest ma majdnem háromszorannyi munkakeresőt tart nyilván és négyszer annyi közvetítést végez. A 25 év alatt 221.132 munkahelyet és 234.289 munkakeresőt tartott nyilván és közvetített 203.462 esetben.

Ma már nélkülözhetetlen szerve a Munkaközvetítő Debrecen városának, melynek békéje, nyugalma és fejlődése érdekében is nagyon sok és értékes szolgálattal tett, éppen a legsúlyosabb történelmi korszakban. Balla Béla valóban minden elismerést megérdemel azért az önfeláldozó munkájáért, melyet sok nehéz körülmény ellenére derekasan elvégzett.

lelkész a múlt évben 2473 órát dolgozott, amely napi egyenként 5 és egynegyed órának felel meg. Ha hozzávesszük a szellemi munkára való állandó készülést és az egyházrész munkával járó időtöltést, akkor a napi munkaórák száma túlhaladja a nyolcat is. Palástos funkciót a két lelkész az elmúlt évben 707 alkalommal végzett.

Kiss András Károly menhelyi gondnok, egyházrész pénztáros jelentése szerint az egyházrész bevétele 2387 pengő, kiadása 2371 pengő volt. Szegénysegélyezésre összesen 2060 pengő folyt be. A jövő évre az egyházrész 2500 pengő bevételt irányzott elő, amely mind adományokból folyik be.

A lelkipásztor a harmadik évében újrainduló kollégiumi akcióról szívből bejelentette, hogy Kulcsár Gizella tanácsos 500 pengős alapítványt létesített a Kollégiumban édesanyja emlékére.

Az egyházrész a tavasz folyamán a Nagytemplomban szörványvasárnapot fog tartani a dunántúli szörványmisszió részére, amelyet az ősszel követni fog az erdélyi szörványmisszió részére tartandó szörványvasárnap.

A nagytemplomi hétköznapi téli istentiszteletek szüneteltetésében a tanács nem kíván határozatot hozni, az ügyet leveleszi a napirendről.

A tanács tagjai a hadigondozottak felkeresését lelkesen vállalták és igéretet tettek arra, hogy ezt a munkát az egyházrészben állandóan végzik.

A tanácsülés végén Balogh Gyula dr. kormányfőtanácsos, egyházrész gondnok bejelentette, hogy a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség saját helyiségeiben, a Püspöki palotában két szobás Református Otthont állít fel, amely a debreceni reformátusság gyülekező helyén a vidéki reformátusságnak is otthona lesz. Tekintve azt, hogy ez az otthon az egyházrész területén fekszik, a tanács nagy örömmel ígért meg minden támogatást.

A népes tanácsülés Kecskés József s. lelkész imájával fejeződött be.

**Debreceni kereskedők:
a honvéd-családokért**

A Főméltóság Asszony lelkes felhívására „Adjunk hős honvédeknek itthon maradt családjának” mind szebb és szebb eredményeket ért el a debreceni kereskedők gyűjtésében. Ahol csak pengőket reméltünk, 50—100 pengőket is kaptunk és mindenik kereskedő érdeklődésével szerv is külön adakozott. Kérő szavunkat most azokhoz juttatjuk el, akik valamilyen oknál fogva nem adták át adományukat az eljáró lelkes ifjú garda tagjainak. Ezek küldjék be adományukat alantli iroda helyiségebe, ahol a gyűjtő bizottság tagjai átveszik és hivatalos elismervényt adnak az összegről. Ugyanitt az összes gyűjtővek megtekinthetők és esetleg a kívánt kiegészítések pótolhatók. Ehelyen is köszönetet mondunk azoknak a kereskedő cégeknek, akik oly megértéssel és készséggel adták alkalmazottaikat a gyűjtés céljára.

A már közöltéken kívül nagyobb adományokat adtak: Petrik Károly, 700. Cipőkereskedelmi rt. 500. Annyok Lajos 100, Debreceni Textilkereskedelmi rt. 100, Buray Sándor 100, Barna György 100, Barabás Mihály 50, Kühne rt. 50, Báthori K. László 50, Wiener Adolf 50, Braun Mór 50, Bernfeld Ernő 50, Mandel István 50, Földes Jenő 50, v. Tamásy Lajos 50, Sarkadi Kálmán 50, Vámosi Béla 50, D.ák Jenő 40, ifj. M. Nagy Mihály 30, Balogh Tamás 30, (Olajút) Sutor József 30, Kovács Imre 30, Bernáth Béla 30, Hungária üzemszerelés 25, Zombori Zoltán 25. Nagy József 20, Gyürky Sándor 20, Fábian Károly 20, Nánássy Lajos 20, Adorján László 20, Szántó Zsigmond 20, özv. dr. Brüll Henrikné 20, Csillag Arthur 20, Ullmann Testvérek 20, Som Ferencné 20, Baráti József 20, Szabó Imre 20, v. Gáll Ferenc 20, Takács Ferenc 20, Halász Lajos 20, Annyok Lajos alkalmazottai 20, Kupferstein Manó 20, Sárréti rt. 50, Vágó Sándor 100, Aszmann Ferenc 500, ifj. Cinege Tamás 20, özv. Weichinger B. Iáné 50, Delka rt. 25, Grossz Jenő 20, Rosenbergr Emil 25, Springer József 100, Radó Dezső 100, Róna Sándor 100, Kopjary és Tóth 500, Lindnerfeld és Schwartz 200, Pásztor és Gyulánszky 50, Benyás Tibor 250, Killer Ede 250, Rózsa női divatház 50.

vitéz dr. Dávid Géza,
a gyűjtőbizottság elnöke.

Időszerű kislexikon

Sztalingrád, régi nevén Caricin, több mint félmilliónyi lakosával a déli Volgavidéknek katonai fontossága mellett legjelentősebb gyárvárosa, amellyel a Volgának legnagyobb kikötője és átrakodó állomása és egyben a szovjet egyik legfontosabb vasúti csomópontja volt. Már csak volt... A német támadás ostromgyűréje hónapokon át tartotta a város körülvárosa, volt idő, amikor négy oldalról is a német tüzéség és a zuhanóbombázók rohamozta változtatták a várost. Ma a romvárost a támadó szovjet csapatokkal szemben a német csapatok védik, amelyeknek ez a legnagyobb „sünderőállásuk”. Utánpótlásuk repülőgépről történik. Parancsnokuk von Paulus vezérőrnagy. De lassuk a város jelentőségét tovább: Sztalingrádnál futnak össze Moszkva, az észak-kaukázusi petróleumvidék, Rosztov és a Volga-torkolatvidék nagy kikötővárosai, a petróleumszállítás szempontjából fontos Asztrachannak vasútvonalai. Gyáripára talán teljesen megsemmisült: a traktorgyár, amely évente kb. tízezer darab harckocsinak is könnyen átalakítható traktort állított elő, gépgyára és petróleumfinomítója.

Mit kell beszállítani a gazdáknak 1943. július 1-től 1944. június 30-ig terjedő évben

Megjelent a mezőgazdasági beszállítás kötelezettségéről szóló
rendelet végrehajtási utasítása

Az egész gazdasági közvéleményt hónapok óta foglalkoztatja a mezőgazdasági termelők termelési és beszállítási kötelezettségéről szóló tervezet, amely a jövő gazdasági évtől kezdődően a termelés és a közellátás érdekeinek minél szélesebb körű megvédése céljából készült. Ez az úgynevezett Jurcsák-féle terv, amely a kataszteri tiszta jövedelem alapján rendeli a mezőgazdasági termelők beszállítási kötelezettségét.

A közellátási miniszter a Budapesti Közlöny vasárnapi számában adta ki a Jurcsák-féle rendelet utasítását.

A rendelet értelmében minden mezőgazdasági termelő köteles az 1943 július 1-től 1944 június 30-ig terjedő évben egész szántóföldterületén kataszteri tiszta jövedelmének minden arányos részét a már megállapított 10 kilogramm kenyérgabonán, — vagyis 10 búzaegységen felül még 40 búzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt, vagy terméket a közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszállítani.

A beszállított terményeket és termékeket a búzaegységre

szóló átszámítási kulcs szerint kell figyelembevenni. A beszállítási kötelezettség megállapításánál a kataszteri holdanként 20 aranykoronánál nagyobb kataszteri tiszta jövedelmet 20 aranykoronának, a kataszteri holdanként 3 aranykoronánál kisebb tiszta jövedelmet pedig 3 aranykoronának kell számítani.

A beszállítási kötelezettség során az 50 búzaegységből 10 búzaegységet csakis búzával, rozssal, vagy kétszerrel lehet teljesíteni, a további 10 búzaegységet zsirral, szalonnával, vajjal, tejjel, tejszínnel, napraforgó- és tökmagolajjal, sertéssel, libával, kacával, olajosmagokkal és zsiradék előállítására alkalmas takarmányokkal, tehát takarmányrappal és kukoricával lehet kiegyenlíteni.

A fennmaradó 30 búzaegységet a termelő szabad választása szerint a rendelet mellékletében felsorolt bármelyik terménnyel vagy termékkel teljesítheti. A kenyérgabonabeszállítási kötelezettség teljesítéséül a termelő a közellátási miniszter engedélyével kukoricát, árpat vagy rizst is beszállíthat.

A fontosabb mezőgazdasági termények átszámítási kulcsa

A rendelet három mellékletben közli a különböző mezőgazdasági termények és termékek átszámítási kulcsait.

Az első melléklet szerint 1 mássa búza, rozs, vagy kétszeres 100 búzaegységnek felel meg.

A többi mezőgazdasági termények közül a fontosabbak átszámítási kulcsa a következő:

	búza- egység
1 q olvasztott sertészsír	1200
1 „ sertésbőr	1000
1 „ friss vagy sózott sertészalonna	900
1 „ baromfiszőr és haj	1200
1 „ vaj	2000
1 „ tejfel	400
1 „ tejszín	800
1 „ napraforgó- és tökmagolaj	800
1 élősúlykilogramm sertés	6-7
1 q repce, szójabab, tökmag	200
1 „ lenmag, dohánymag	250
1 „ kenérmag	300
1 „ napraforgó, gomborka	200
1 „ ricinus	350
1 „ olajzöld, kukoricacsíra	150
1 „ takarmányrépa, morzsolt kukorica	90
1 „ csöves kukorica	65
1 „ riza	300
1 „ sörárpa, kopaszárpa, zab	100
1 „ köles, hajdina	90
1 „ Viktória-borsó, express-borsó, csicséri-borsó, egyéb borsó	105
1 „ vető zöldborsó, lencse	250
1 „ bab	200
1 „ lóbab	160
1 „ édes csillagfürt	130
1 „ keserű csillagfürt	100
1 „ szöszbüköny	350
1 „ tavasz-büköny	180
1 „ Pannon-büköny	200
1 „ étkezési burgonya	33
1 „ ipari burgonya	27
1 „ cukorrépa	20
1 „ mustármag, cirokszakáll	200
1 „ mák	500
1 „ rostkendermag	600
1 „ nyers, fűzetlen csövespaprika	160
1 „ száraz, fűzött paprika	380
1 „ örölt csemegépaprika	1500
1 „ édesnemes öröltpaprika	1400
1 „ félédes paprika	1100
1 „ rózsapaprika	950
1 „ erős paprika	700
1 „ vöröshagyma	60
1 „ fokhagyma	150
1 „ fejeskáposzta	50

1 „ lucernamag	1800
1 „ vöröshermag	100
1 „ fehérhermag	1200
1 „ biborhermag	450
1 „ baltacimamag	350
1 „ nyúliszapukamag	650
1 „ somkórómag, takarmányrépamag	600
1 „ lucernaszéna	40
1 „ löhereszéna, baltacimaszéna, zabosbüköny-széna	35
1 „ muharszéna	30
1 „ takarmányszalma és alomszalma	15
1 „ melasz	15
1 „ száritott répaszelet és korpa	50
1 „ olajpogácsa	70-80
1 élősúlykilogramm bika	5
1 élősúlykg vágómarha és növendékmarha	3
1 drb vágóborjú	250
1 „ bárány	30
1 liter tehéntej	140
1 „ ipari tej	110
1 kg juhgomolya	7
1 „ tyúktojás	5
1 „ merinógyapjú	5
1 „ keresztezett és cigályagyapjú	14
1 „ rackagyapjú	12
1 „ nyersmarhabőr, juh-bőr, áranybőr és sertésbőr	5
1 „ borjúbőr	7
1 drb lóbőr	60

A fenti búzaegység-megállapítások alapján kell a beszállítási kötelezettséget átszámítani.

Súlyos autógázolás a Ferenc József-úton

Vasárnap este a Ferenc József és Kossuth utca kereszteződésénél ismeretlen személyautó elgázolta Kovács István 32 éves pénzügyi szemlést, hajduböszörményi lakost, aki hivatalos ügyben járt bent Debreceben.

Kovács István 20 napon túl gyógyuló súlyos sérülést szenvedett karján és fején. Autón beszállították a sebészeti klinikára, ahol kezelést alá vették. Állapota nem életveszélyes.

A gázolásról értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Franciscy Zoltán rendőrfogalmazó, ügyletes tiszt és Fehér Gyula detektív szálltak ki a helyszínre. Megejtették a vizsgálatot, melynek alapján több tanu kihallgatása vált szükségessé a szerencsétlenség körülményeinek tisztázására.

A vásárló közönség érdeke eljönni Hegedűsné

Korlátozott mennyiségben!
Asztalnemük. Törülközők. Virágos kerti abroszok. Lendamaszt étkező készletek. Damasztáruk. Len pohárkendők. Ágykabátok. Hosszú és rövid alsónadrág. Matlasszé pongyolák. Meleg mellénykék. Ruhafanell. Szövetáruk. Ruha és kabát szövetek. Öltöny kelmék. Menyasszonyi keiengyék. Babáknak: keresztelő garnitúrák, pólyapárnák, fehér és színes ingecskék, csodaszép babapaplanok, pelenkák, guminadrágok.

Uzleti órák: reggel 9-től 1-ig. Délután 3-tól 5-óráig.

Csengeri Julia
biz. kereskedőhöz

Debrecen, Zöldfa-u. 12. sz.
Udvarban II. ajtó. Telefon: 30-92.

Alapítási év: 1928.

Dr Ferenczy Károly lelképásztor lett az egyházkerület új lelkészi főjegyzője

Az összes tisztségekre elfogadták az egyházak az elnökség ajánlását

A tiszántúli református egyházkerület egyházai a múlt hetekben szavazták a főjegyzői és több más kerületi tisztségre. A beérkezett szavazatokkal dr. Szentpéteri Kun Béla elnöklésével Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőből, dr. Erdős Károly egyetemi tanárból és Kolozsvári Kiss László lelképásztor, egyházkerületi jegyzőből álló bizottság tegnap délelőtt bontotta fel. Két óra alatt befejezték az összeszámolás munkáját és megállapították, hogy az egyházak az elnökség által kibocsátott ajánlást változtatlanul elfogadták.

Egyházkerületi világi tanácsbírákká választották: dr. Búza László kolozsvári egyetemi tanár, egyházkerületi világi főjegyzőt; dr. Csáky Lajos hódmezővásárhelyi ny. tiszti főügyész, hódmezővásárhelyi egyházi főgondnokot; dr. Kaposztásszénmisklósi Nagy Zoltán nagyváradi kir. táblabíró, debreceni egyházmegyei tanácsbíró; dr. Soós István nagyváradi polgármester, nagyváradi egyházközségi főgondnokot.

Egyházkerületi tanácsképviselek lettek: D. dr. Illyés Endre anár, dr. Péter Zoltán igazgató, dr. Tokaji Lajos igazgató, dr. Kun Sándor igazgató, dr. Sarkadi Nagy János igazgató, dr. Tóth Lajos igazgató, Csatóry Endre h.

igazgató, dr. Gaál László igazgató, Janó István igazgató, dr. Molnár Pál igazgató, dr. Mezey Sándor igazgató, Ligeti Imre igazgató, Nagy Miklós igazgató, Péterffy László h. igazgató, Kiss Károly h. igazgató, Finta Gerő igazgató, vitéz Békésy István igazgató, Török Tibor igazgató, dr. Vekerdi Béla igazgató, ifj. Porzolt István igazgató, vitéz Csányi Adorján debreceni polgári főiskolai igazgató.

Az egyházkerületi tanácsképviseleti tisztségekre megválasztottak: Fodor Jenő fehérgyarmati igazgató-tanítót, Kiss Károly hódmezővásárhelyi igazgató-tanítót, Lenkey Endre fábiánbázi igazgató-tanítót, dr. Nagy Lajos karcagi igazgató-tanítót, Ormós Lajos debreceni igazgató-tanítót, Szabó Sándor nagyszőlősi igazgató-tanítót, Szendy István debreceni igazgató-tanítót, Varga Lajos hajduböszörményi igazgató-tanítót.

A szavazalomból bizottság elnöke az egyházkerület március 18-án tartandó rendkívüli közgyűlésen tessz hivatalosan jelentést az eredményről és ugyan-ezen a közgyűlésen történi meg dr. Ferenczy Károly lelkészi főjegyzői tisztségébe való ünnepélyes beiktatása is, valamint a többi újonnan megválasztott kerületi tisz. esküvője.

Lelkes magyar munka, szép eredmények a dorogi KALOT népfőiskolán

A hajdudorogi görög katolikus KALOT népfőiskolában, amelynek megnyitására annak idején beszámoltunk, most ért véget a második háromhetes levante ifjúvezetőképző tanfolyam. A tanfolyam nagyszabású és szépsikerű bemutatásával zárult, amelyen Dorogi egyházi és világi vezetők is megjelentek, a község lakossága pedig zsúfolásig megtöltötte az iskola-termet.

Papp János kanonok mondott üdvözlő szavakat, meleg szeretettel köszöntve a megjelenteket. Papp Béla, a népfőiskola igazgatója mondott ezután megnyitó beszédet. Bevezetőben ismertette a népfőiskola történetét, köszönetet mondva mindazoknak, akik adományaikkal, támogatásukkal segítettek a népfőiskola ügyét. — Így elsősorban a községnek, mely 24. s a görög katolikus egyházmegyének, amely 20 hold földet adott a népfőiskola céljaira. A továbbiakban szólt a magyar szellem idegenné válásáról, melynek csak egy lehet az orvossága: a magyar népből rejlő erő megmentése és beszívattatása az elernyedt nemzetestbe.

— A népfőiskola azért dolgozik — mondotta a továbbiakban Papp Béla igazgató — hogy ne legyen ürgyűlölet, parasztyűlölet, szegénygyűlölet és gazdag iránti gyűlölet. Ti itt megtanultátok, hogy mindnyájan magyarak testvérek vagyunk... Meg-

ismertétek, megszerettétek egymást. Maradjatok meg egymás szeretetében!

Az ügyes jelenetek sorában három levante, Seress Imre, Kicsák János és Z. Fekete Zsigmond megmutatták, hogy falujába hazatérve hogyan fogja megalapítani a levanteegyesületet, melyben az ifjúságot megtanítják mindarra, amit a népfőiskolán tanultak.

Meg is alakult az egyesület a megkezdődik a munka. Felújítják ősi szokásaikat, megtanulják régi, elfeledett táncukat. — Tóth Sándor, Molnár Mihály, Zúró János, Pistán Péter, Pintye János, Seres Imre, Bánházi Sándor, Katona Ferenc, Kicsák János, Tengyel Elek, vitéz Hetel Andor, Papp György eljártak az ősi táncokat, a dorogi Mária kongregánisták: Orosz Erzsébet, Kompár Borbála, Szirmai Mária, Cs. Simon Teréz, Jónás Magdolna, Kolompár Erzsébet: részvételével.

Régi népi színjátékot is bemutattak: Egyszer egy királyfi... meg Mátyás király aranyszörű báránya... Jegyezzük fel a nevüket, akik olyan szépen, ma gyarosan játszottak bennük: Seres Imre, Siroki Illés, Cs. Simon Teréz, Koleszár István, Pistár Péter, Szunai Mária Gyermár Erzsébet.

Szavaltak is elhangzanak, Koleszár István, Seres Imre, Bánházi Sándor és vitéz Hetel

Andor szavainak nagy sikerrel. Jölesik látni ezeket a derék legényeket. Ontudat, lelkesedés csillog a szemükben, mozgásukban lendület van és élet.

Melles N. Géza kanonok, az egyházmegye KALOT igazgatója mond záróbeszédet. A lélek készségének, a lélek felkészültségének fontosságáról beszél, amelynek birtokában lehet csak megnyernünk ezt a háborút. Beszède végén Dudás Miklós püspök üdvözlét tolmácsolja és áldását adja.

A helybeli leventezekar számaival ér véget a szép bemutató.

Mindenki, aki látta a bemutatónak műsorát, képet kapott és bizonyoságot kapott a népfőiskolán folyó lelkes magyar szellem, eredményes munkáról. Papp Béla igazgató és munkatársai valóban minden elkövetnek, hogy a fiatal falusi magyar legények tudásban növekedjenek, de a tudásuk ne félműveltség legyen, amely már a városi élet után hagyja őket, hanem ősi magyar kultúránkhoz kapcsolódó, annak szálaihoz fűződő igazi magyar műveltség legyen, amelynek birtokában ismét visszatérjenek a magyar faluba.

A dorogi népfőiskola munkáját jellemezve idézzük Mecs Lászlót: „Vadöbba rőzsát oltok, hogy szebb legyen a föld...”

Még két esti villamosjáratot közlekedtet a Hév.

Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy január 24-étől, vasárnaptól kezdve a fonalon az eddigi menetrendszerinti járatokon felül még két járatot közlekedtetünk. Az első járat a MÁV pályaudvartól 21 ó 50 perckor, a Bika-szállodától 21 ó 54 perckor, a központi egyetemről 22 ó 13 perckor, a Bika-szállodától 22 ó 39 perckor, a központi egyetemről 22 ó 58 perckor indul. A Debreceeni Helyi Vasút üzemeltetésében.

Elutazott Debreceből, mire hazatért kifosztották lakását

Szűcs József MÁV művezető, Bánffy-utca 14. szám alatti lakos feleségével együtt Tiszalökre utazott és a vasárnapi napot ott töltötték. Elutazás előtt gondosan bezárták, ezért megérkezve megdöbbenve tapasztalták, hogy távollétükben valaki járt az épületben és felnyitotta az ajtót. A lakásba belépve leírhatatlan rendellenesség fogadta őket, a tettes mindent felborított zsákmányt keresve. Az eddigi megállapítás szerint több mint 1000 pengő értékű ruháknak, felöltőknek, kabátoknak és más értékeknek vitt a betörő magával.

Nyomban megtették a feljelentést a rendőrségre, ahonnan detektívek szálltak ki a helyszínre. Megállapították, hogy a betörő az ajtó álkulccsal nyitotta fel. Sikerült a vizsgálat folyamán több olyan nyomot találni, melynek alapján bizonyosra vehető, hogy a tettest rövid időn belül kézrekerítik.

HIREK

DOLGOZZIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata. Január 23-án reggel 8 órától. Január 30-án reggel 8 óráig: „Megváltó” Plac u. 18, telefon: 14-64. sz. — „Muraközy” Plac u. 72. telefon: 30-85. — „Bocskay” Cegléd u. 22, telefon 29-14. „Csokonay” Mester u. 43, telefon: 10-45. — Árpád fejedelem Csapókeret Jánossy u. 44.



Ha csordul Vince...

A népi megfigyelés sok érdekes és értékes adatot gyűjtött össze és őrzött meg az év egyes szakaszaival fellelő és bizonyos rendszer szerint ismétlődő időjárási viszonyokról és várható következményeiről. Ezeket a megállapításokat egy-egy naptári névhez kapcsolták, ami persze nem egészen fedi a valóságot, de a névnap körüli időjárásból meglehetősen pontos következtetések vonhatók le az időjárás és ezzel kapcsolatos a termés várható alakulására. Ilyen megfigyeléseken alapszik például a Vízkereszttel kapcsolatos időjárás, amely szerint:

*Ha fénylik Vízkereszt
Hamar csordul az eresz!*

Ez azt jelenti, hogy ha Vízkeresztkor hideg, napos időjárás van, akkor a tél hamarosan kidjja a mérgét és rövidesen enyhülés következik be. Az ezévi rtyogón hideg Vízkereszt után me, beállott ugyan az eresz csorulása, de félt, hogy a megcsorult ereszben még jégcsapok fog-
nak csingeni.

Vincével kapcsolatosan azt állítja a közhit, hogy

*Ha csordul Vince,
Tele lesz a pince.*

Ez ebben Vince napján, ha nem is csordult, de legalább is csepegett és így a szőlőtulajdonosok (no meg a borkereskedők!) jó szüretet várhatnak.

Pál napjáról azt írja a Száz-
esztendő Kalendárium, hogy

*Ha Pál fordul köddel,
Ember hullik döggel!*

Pál fordulása napján nyoma sem volt a ködnek és így elmaradnak a népies közvetlenséggel és rövidséggel „dög”-nek nevezett járványok, amelyekre igazán semmi szükségünk nincsen!

— A Nyári Egyetem rendezőbizottsága ülést tart kedden délután 5 órakor. Az ülésen a választás- és közoktatásiügyi minisztérium képviselőjében résztvesz dr Nagy Iván miniszteri osztálytanácsos is. Az ülés keretében dr Hankis János egyetemi tanár megemlékezett a múlt évi eseményekről s a tárgysorozaton szerepel az idei igazgató kijelölése is.

— Oláh Sándor munkás költő feleségélyezésére dr Boross Jenő 2 pengő: küldött.

Kolozsváron megnyitották a Mátyás király leventekiképzési évet

Vasárnap Erdély leventeifjainak és leányainak nagy sereg-szemléjén ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a „Mátyás király leventekiképzési évet.”

Az ünnepi intentisztelet után vitéz Bély Alajos az ifjúság országos vezetője felavatta a „Vitéz Horthy István” és a „Mátyás Király Levente Ott-hont”. Délután Kolozsvár főte-rén nagyszabású ünnepség ke-retében az ifjúság országos ve-zetője megkoszorúzta Mátyás király szobrát, majd nagy be-szédben ismertette az ifjúság előtt a jelen és a jövő köteles-ségeit. Mátyás király eszményi alakját állította az ifjúság elé. A Mátyás király leventeév al-kalmából nemes vetélkedésre hívta fel az ország minden le-ventéjét.

— Mérközni fogtok a szellem erőivel — mondotta. Megmu-tatjátok, hogy a nemzet akkor is magasan hordja a tudás fá-lyáját, amikor legjobbjai fegy-verrel a kezükben harcolnak. — Legyetek a haza belső arcvona-lának ifjú katonái.

Az országos vezető beszédét nagy lelkesedéssel hallgatta Erdély leventeifjúsága. Este le-ventediszszeladás volt a kolozs-vári Nemzeti Színházban.

— Debrecen város idegenfor-galmi bizottsága dr Milleker Rezső egyetemi tanár elnöklésé-vel ma délután ülést tart a város-háza kisgyűlési termében. Az ülésen az 1943. évi költségvetés és más idegenforgalmi ügyek ke-rülnek tárgyalásra.

— Kormányozható ejtőernyőt talált fel Albino Turri olasz ál-lampolgár. Ez az ejtőernyő, melynek tökéletesítésén a fel-találó 18 év óta dolgozik, lehetővé teszi, hogy az ejtőernyős a szél irányától függetlenül úgy kor-mányozza az ejtőernyőt, hogy bizonyos helyen érjen földet.

— Fejbeverték alaposan Kiss Antal 30 éves hosszúpályi föld-művest, aki koponyasérülésével a debreceni klinikára került ápo-lásra. Elmondotta, hogy mulat-ságon volt Szeibör István házá-nál és vitalkozás során a házi-gazda verte őt fejbe.

Elcsúszott a jégen és halálos sérülést szenvedett egy 6 éves gyermek

Halálos szerencsétlenség tör-tént a Gróf Leiningen utca 19. szám alatt. Fejes Sándor MÁV segédtiszt őt és fél éves Sándor nevű kis fia a jégen udvaron el-csúszott és megütötte a fejét. A gyermek egy darabig nem pa-naszkodott, vidáman játszado-zott, néhány óra múlva azonban szédülni kezdett, majd eszmélet elvesztette. Orvost hívtattak szülei, majd kiszállították a kli-nikára, ahol azonban a gondos kezelés dacára anélkül, hogy eszméletre tért volna, estére meghalt. Halálát az erős ütés következtében beállott agyvérzés okozta. A milyen sujtott szülők iránt nagy részvét nyilvánul meg. A kis Fejes Sándor tragi-kus halálát szülein kívül nagy-szülei, dédnagyapja, nagynénjei és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Letárgyalták Hajdú vár-megye 1943. évi költségvetését a helygymnáziumban. Hajdú vármegye 1943. évi költségveté-sét a napokban tárgyalják le Budapesten a helygymnázium-ban a pénzügyminisztérium kiküldötteinek jelenlétében. A tárgyaláson résztvevő Rásó Ist-ván alispán és Kiss Lajos szám-vevőségi főtanácsos. Hajdú vár-megye számvevőségének veze-tője. A miniszteriális tárgyaláso-
kon jóváhagyták Hajdú vármegye költségvetését.

* Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy egyes nye-reményei megtekinthetők a Tóth Gyula vasárnapgyűléses ki-ra-
katában (városháza épület) Ugyanott az üzletben, valamint sorsjegyarudákban és egyes do-hánytörszdekben sorsjegyek kor-látozott mennyiségben kaphatók.

* Felhívás! Thermo-Chalor vegyi melegítőzsákokat bármely tábori számra kvótán kívül, zöld bélyeg nélkül honvedeknek és zsidó munkatáborosoknak is küldünk. Polgári használatra közvetlen kiszolgáltatás. Körzet-képviselőt és egyedárusított Gu-lyás Ferenc Debrecen, Piac-utca 59. Előjegyzések Keszler műse-rsznél Széchenyi-utca 1 alatt is eszközölhetők.

Autóbuszjárat Debrecen és Nagyvárad között Hirdetmény

Értesítjük a t. Utazóközönséget hogy 1943 január 27-től, szerdától kezdve Debrecen és Nagyvárad között az eddigi anyag-hiány miatt szünetelt autóbuszjáratunkat újból forgalomba he-lyezzük.

Az autóbuszjárat az alábbi menetrend szerint közlekedik: Debreceni Hejly Vasút. Érvényes: 1943 január 27-től.

Autóbusz menetrend a Debrecen Nagyvárad között közlekedő járatról

Km.	Menet- idő	102 202 menet	MEGÁLLÓHELYEK	Menet- idő	209 109 menet
0.5	2	6.20	i Debrecen - Bikaszálló	é 2	15.30
		6.22	Debrecen - Vármegyeháza	2	15.28
1	2	6.24	Debrecen - MÁV p. u.	23	15.26
12	23	6.47	x Mikepércs	7	15.03
15	7	6.54	x Sáránd	13	14.56
21	13	7.07	x Derecske - MÁV p. u.	2	14.43
22	2	7.09	x Derecske - Főszolgabír. Hiv.	3	14.41
23	3	7.12	Derecske - Község-háza	7	14.38
26	7	7.19	x Tépei út	9	14.31
30	9	7.28	x Tilalmaspuszt a	13	14.22
36	13	7.41	x Berettyóújfalu - Laktanya	5	14.09
38	5	7.46	é Berettyóújfalu - Község-háza	i	14.04
		7.50	i Berettyóújfalu - Község-háza	é 3	14.00
1	3	7.53	x Berettyóújfalu útelágazás	20	13.57
9	20	8.13	Szentpéterszeg	7	13.37
12	7	8.20	x Gáborjáni útelágazás	9	13.30
16	9	8.29	Hencida	25	13.21
26	25	8.54	Nagykereki	10	12.56
30	10	9.04	Nagyszántó	8	12.46
33	8	9.12	x Kisszántó	20	12.38
41	20	9.32	Biharpüspöki	11	12.18
46	11	9.43	Nagyvárad - MÁV p. u.	7	12.07
48	7	9.50	é Nagyvárad - Szent László-tér	i	12.00

Férje lelövésével és haza felgyújtásával fenyegették meg

A debreceni ügyészségen eljá-rás indult zsarolás miatt Bor-bély Károly 26 éves kabai lakos ellen, aki azzal fenyegette meg Bagi Károlynét, hogy felgyújtja a házat és lelövi a férjét, ha nem fizet neki 250 pengő.

Baginé megrémült a fenyege-téstől és a csendőrségtől kért vé-delmet. A csendőrök kihallgat-ták a nyomozás során Borbély Károlyt, aki beismerte, hogy megfenyegette Bagi Károlynét, de azzal védekezett, hogy ő csak a jogos követelésének megfizeté-sére akarta kényszeríteni Bagi-nét, de nem volt szándékában csakugyan felgyújtani a házat és lelőni Baginé férjét.

— A Debreceni Függetlenségéi Kör vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. Rábold Gusztáv ta-nár, min. elnök a Nemzeti Hi-szekegy elmondása után szép szavakban emlékezett meg a harctéren küzdő honvedekről és a honvédsaládok javára rende-zett gyűléseiről. A gyűlés meg-nyitása után Dézsi István, a kör ügyvezető elnöke tett jelentést a múlt évben elért eredmények-ről és azoknak a helyeknek a betöltéséről, amelyek elhalálo-zás folytán üresedtek meg. A je-lentést örömmel vette tudomá-sul a közgyűlés és egyhangúlag töltötte be a tisztségeket. A kör száz pengőt szavazott meg a Fő-méltóságú Asszony akciójára, a honvéd hozzátartozók megsegí-tésére. Elhatározta továbbá, hogy illetékes hatósághoz kérés-sel fordul, hogy adjon alkalma-t arra, hogy szerény keretek kö-zött rendezendő esti mulatsá-gnak a tiszta jövedelmét a rok-kanak és szegény gyermekek segélyezésére fordíthassák.

— Vöröskeresztes vizsga Jó-zsán. Vasárnap a házi betegápo-lási tanfolyam 24 növendéke vizsgázott Józsan a debreceni ki-küldötték a helybeli vezetőség és nagyszámú hallgatóság előtt s olyan felkészültségről tettek bi-zonyosságot, ami messze túlszár-nyalt minden várakozást. Harsányi Béláné, az új vöröskeresztes oktató testvér gondos, lelkiismer-etes munkáját nagyon elősegi-tette Fábián Imre józsai vörö-keresztes elnök, ref. lelkész pá-rtatlan hazafias lelkesedése, amellyel a nem gazdag közsé-gben kiváló segítőtársával min-den akadályt elhárított a tanfo-lyam útjából. A vizsgát Rózsa Lenke tanárnő, Hajdú vármegye helyettes főpolonője vezette le s lelkes szavakkal buzdította a hallgatóságot, hogy mindnyájan folytassák tanulmányukat s vé-gezzeék el az önkéntes tanfolya-mot is, hogy majdan ezzel a tu-dásukkal hazánk javát szolgál-hassák. Megjelent a vizsgán dr Bacsó Jenőné hadtest főpolonő is, aki a vizsga előtti beszédében a vör. ker tanf. célját ismertette, felhívta a jelenlevő nagyszámú hallgatóságot, hogy a Vöröské-reszt munkáját segítsék elő tel-jes erejükkel.

— Halva került az orvoshoz Kabán Menyhárt Ilona 23 hó-napos gyermek. A községi orvos, dr Onodi Jenő gyanúsán találta az esetet és az ő jelentése alap-ján vizsgálator is rendeltek el. A gyermek apja, Menyhárt Már-ton mezőgazdasági cseléd elmon-dotta, hogy a gyermeke beteg volt, de nem volt pénze, hogy gyógykezeltesse és nem segítet-tek rajta mások sem. A csendőr-ség azt is megállapította, hogy a gyermek egy szekrényfiókban feküdt mindig, az volt az ágya. Orvoshoz csak akkor indultak a gyermekkel, amikor az már na-gyon rosszul volt. A messze fekvő tanyáról gyalog indultak útnak a gyermekkel, aki útköz-ben anyja karjában meghalt. A szülők ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult eljárás.

* Rossz gumilepőjét ne dobja el, megjavítom. cippzart igazí-tok, újat tesztek Kovács, Deák Ferenc-utca 3.

GYÁSZROVAT

Özv. Ledniczki Györgyné Papp Mária 74 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 óra-kor lesz a köztemető harmas ravatalozójából r. kat. szer ar-tással. Lakás: Vigkedvő M u. 20. Pusztai temetkezés.

Özv. Fazekas Gáborné M. Ko-vács Lidia 80 éves korában el-hunyt. Temetése kedden délu-án 3 órakor lesz a köztemető ra-vatalozójából ref. szertartással. Lakás: Bethlen-u. 60 Pusztai temetkezés.

Özv. Bundi Bálintné Magyar Zsófia 65. évében elhunyt. Te-metése ma délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Árpád-tér 21. Temetését Bartha vállalata végzi.

Schmell Gyula 63. évében el-hunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből. Lakás: Ku-ruc-utca 2. Temetését Bartha vállalata végzi.

Vura Péter nyug. erdőész 74 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a köz-temető II/a számú ravatalozó terméből római kat. szertartás szerint. Lakás: Csillag-u. 20. Dankó temetkezés.

Idős Tóth Kálmán földműv. o-kos, főbíró, presbiter, képviselő-testületi tag, hitelszövetkeze-i el-nök életének 65-ik évében el-hunyt. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz Hajdúszovátton re-formátus gyászszertartással az ottani temetőben. Takács temet-kezési vállalat.

Özv. Szobonya Istvánné Jakab Juliánna 84-ik életévében el-hunyt. Temetése szerdán dé-lután 1/2 órakor lesz a köz-temető 2/a ravatalozó terméből róm. kat. szertartással. Lakás: Bánk 64. Takács temetkezési vállalat.

Czirják Józsefné Lénárt Mar-git 32-ik életévében elhunyt. Te-metése szerdán délelőtt 9 órakor lesz Mikepércsen ref. szertar-tással az ottani temetőben. Takács temetkezési vállalat.

Salamon Győző 2 napos korá-ban elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a köz-temető 3. ravatalozó terméből róm. kat. szertartással. Takács temetkezési vállalat.

Szabó Jolán 17 éves korában elhunyt. Temetése kedden dé-lután 3 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Drága kisleánykánk elhunytá alkalmá-ból nyilvánított részvétért, a küldött koszorúk és virágokért, temetésén megjelenteknek, kol-legáimnak, valamint a műhely-aloztalynak ezúton mondunk hálás köszönetet. Rasovszky Miklós és családja.

* Új tanfolyam kezdődik fe-bruár elején a Simai gyorsíró-gépiró-és szépíróiskolájában. Piac-utca 73. Előkészítés állam-vizgára. Vidékieknek vasú-i kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1942.

— Árdragítás miatt eljárás indult Bleyer Ernőné hajdúsám-soni lakos ellen, aki tíz pengő-ért ócska párnahuzatot 40 pen-gőért adott el Nagy Józsefnek. Bleyerné azzal védekezett, hogy ő részben hitelbe adta a két párnahuzatot és az volt a szá-n-déka, hogy a tartozást nem kér-meg.

— Kibontották a Hombár rak-lár falát Hajdúdorog községben és elloptak ké: és fél mázsa nap-rakforgómagot. Barna Mihály bi-zománys szerint a lopást éj-szaka követették el. A csendőrsé-g a lopás elkövetésével Kovács Juliánát és hét fiatalkorú tár-sát gyanúsítja. A gyanúsítottak tagadják a falbontást és csupán néhány kiló napraforgómag el-vételét ismerik be.

13.250 pengőre emelkedett az iparosok gyűjtése a hadbavonultak családjai részére

Nagyon szép eredménnyel, lelkes buzgalommal és fáradhatatlanul végzik az iparos gyűjtőbizottságok munkájukat.

A Piac-utcán részben szép eredménnyel működtek eddig is Gajdos István, Berzéki Sándor és Bordás Péter. Az ő ívükön Kaszanyitzky Andor ügyvezető mester — az üvegkereskedés tulajdonosa — 200 pengőt adott, Feuermann Bernát bőrdobos, Bálint Géza kalapszalón, Szűcs Lajos nőiszabó, Szántó Zsigmond kárpitos 20—20 pengőt adtak. Eddigi összes eredményük 1034 pengő.

A Csapó-után és környékén ifj. Mezey, vitéz Gábor és Schaff Kálmán ívén Lengyel Károly kelmefestő 100 P, ifj. Mezey Ferenc hentesmester, Minya István hentesmester, ifj. Székely Szűcs Sándor kályhás, Németh Dániel rum- és likörgyáros 50—50 P, Schaff Kálmán, Bálint József asztalos 30—30 P, Nagy Sándor cipész P, Péter Antal női kalapos, László József hentes, ifj. Püspök Sándor paplanos, Kozma Sándor vendéglős, Erdődy Zoltán órász, Szűcs Lajos hentes Szabó György cukrász, Dobár Márton, Nádás Imre bérautófuvározó, özv. Erdélyi Trajáné cipőgyáros 20—20 P adományt legyűjtöttek.

Ugyancsak szép eredménnyel gyűjtöttek az Eötvös-utca és környékén ifj. Schneider János sütőmester, téstagyáros, Nagy Sándor kőművesmester szakosztályi elnök, akik eddig 1027 pengőt szolgáltattak be.

Orosz József malomrézvényes és háztulajdonos kettő pengőt, Kozma István csizmadia-mester és háztulajdonos 3 P, Lusztig Ernő asztalosárú gyáros 5 P, Horváth István géperőre berendezett bodnárüzeme 5 P, a Szekeres testvérek festővállalata 40 P, az alkalmazottaik 10 P, Csontos József hentes 30 P, Filip István építési vállalkozó 50 P, Nagy Sándor kőművesmester 50 P, ifj. Schneider sütőüzemének három munkása 15 P, Pusztai és Pásztor autószerelő, Ivanek István férfitulajdonos, Ábel Lajos kőműves, Simon István ácsmester, Malatinszky Sándor kőművesmester, Tóth Miklós ácsmester 20—20 pengőt adtak.

A Gerébi-telepen csupa szegény kisiparosoknál gyűjtöttek Mészáros Sándor, József Lajos és Szász János mesterek, akik elmondták, hogy minden műhelyben a legszivesebben fogadták őket s nem egy volt, aki az utolsó pengőjét adta oda a nemes célra. 116 tételben 168 pengőt gyűjtöttek, egyedül Mészáros Sándor hentesmester — a gyűjtés vezetője — szerepel 20 pengős adománnyal.

A Miklós-utca páratlan oldalán, Bodnár Lajos, Vizesy Gyula és Csáky Imre ívén meghatározható adományok is vannak. Perényi Pál kisiparos, akinek kilenc élő gyermeke van, közülük egy katona is, a legtöbb gyermeke meztelen van, az utolsó 10 pengőjét adta oda azzal a megjegyzéssel: „Ez szent kötelességem!” Ezen az ívén szerepel Giczel János cipész hadiüzem 2 pengővel, a Hazai Rum- és Likörgyár 20 pengővel. Összes eddigi eredményük 700 P.

A Nyilastelepen Molnár János kerékgyártómester, Szilágyi Antal kötélverő- és Kecskes István kovácsmesterek ívén Csurgó János, Erdélyi János és ifj. Illyés István 20—20 pengőt adtak.

Rákóczi-utca és környékén Ottó Mihály lakatos, Kovács István és Krivda Gyula ívén összesen 600 pengő jött be. Takács Albert építész 200 pengőt adott, Oláh Miklós és Lajos hentesmesterek 50 P, Faragó Sándor cukrász 20 pengőt adott.

A Hatvan-utca a páros oldalon Katona Vilmos szűcs és vitéz Pásztor László ívén 413 pengő az eredmény. Bódi Béla magánzó 80 P, Kaszala Gyula autószerelő 50 P, Marton Ferenc hentes 40 P, Riesz Kálmán kocsigyáros, Czipó Mihály szíjgyártó, Mink Ferenc fodrász 20—20 P, Varga Géza kádár-mester sajátmaga is adott és összes alkalmazottai, még tanulói is adott összesen 15 P-t. Haja Aladár egy előregedett asztalos felesége 5 pengőt adott: a maga keveséből.

A Szent Anna utca és környékén Varga József és Fazekas László ívén az eddigi eredmény 1400 pengő Bakonszegi Imre, Bartha József, Katona Ignác, Erdei Kálmán tímármesterek, — Erdei János hentes és Kiss Imre műhelyében a tímármesterek 50—50 pengőt adtak. Lőcsel István

40 P, Hadházi Bálint tímár, Pelles András bodnár, Szalai Árpád cukrász, Ramminger István fodrász Demjén Imre, Bereczki István, Nagy László, Nagy József tímárok, Bende Lajos kovács, Nagy István könyvkötő, Kálmánchelyi Bertalan hentes 20—20 pengőt adtak.

Az Ipartestületben tegnap délelőtt megjelent Öry Sándor férfitulajdonos és 100 pengőt adott. Ő maga is hosszú éveken át szenvedte az első világháborúban az orosz hadifogságot. — Szendrey Sándor ácsmester testületi alelnök útján az Ácsmesterek Szövetkezete 30 pengőt, Pin-

ter Gusztáv ékezerész 40 pengőt fizetett be.

A férfitulajdonosok a hadbavonultak családjainak megsegítését célzó mozgalom megindulása — tehát a nyár óta — havonként ezer pengőt juttat tagjai ívükön maradt családtagjai támogatására.

Itt emlíjük meg, hogy legutóbbi tudósításunkban szedési hiba folytán Csáky Imre következő mester neve mellett „csontkereskedő” jelent meg, holott ő közismest kövezőmester.

Tegnap estig az iparosok gyűjtése elérte a 13.250 pengő összeget.

Rendelkezés a száj- és körömfájás széthurcolásának megakadályozására

A földművelésügyi miniszter a ragadós száj- és körömfájás széthurcolásának megakadályozása céljából elrendelte, hogy a betegséggel fertőzött országrészből, azaz a Garam és a Duna-vonalától nyugatra eső területről hasított kormű állatokat az ország vérszentes területeire csak

a községi előjárószághoz való bejelentés után lábon legfeljebb 30 km-re, gépkocsin legfeljebb 50 km-re, egyébként pedig vasúton szabad szállítani. A vasúton szállított állatokat csak állatorvosi vizsgálat mellett szabad kirakni.

Kommunista csapatokat vertek le Szerbiában

A szerb karhatalmi szervek és a kommunisták között újabb összecsúszásokra került sor. Január 20-án Szerbia északkeleti részében a parasztkülönítmények segítségével szétszórtak egy kommunista csapatot. Közép-Szerbiában is felmorzsolgató egy kommunista csoportot Krusevac községben és Glodober falunál is a lakosok az államrendőrség szervei elő menekülő nagyobb kommunista csoportokat semmisítették meg.

Pál-nap a rendőrségen. Pál napja alkalmából dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsost felkeresték jókívánságaikkal a rendőrség tisztikarának és detektívtestületének tagjai, elhalmozva gratulációikkal a közszereletben és köztisztviselésben álló dr. Komlóssy Pált.

Eltűnt egy nagy amerikai szállítórepülőgép, amelyen tíz magasrangú amerikai tengerész tiszt ült.

* **Gesztenyeliszt, kocsonyanyv érkezett,** 1000 kg. folyékony shampoo minden igényt kielégít. Tegyen próbavásárlást. Piperészappant tőkletesen pótolja Orient bőrfinomítónk.

A Kerestény Ifjúsági Egyesület titkári karában több személyi változás történt. Kovács Bálint utódja Nagy Gyula, a Bp. KIE volt titkára lett. Tamás Ferenc helyét mint konventi ifjúsági lelkész Debrecen székhellyel Pataky László foglalta el. A budapesti KIE Ábrahám Dezső választotta titkárrá.

Súlyos autószerencsétlenség érte a berlini finn katonai attasét, Hakon Grönholm korvettkapitányt a birodalmi főváros egyik főútján. A katonai attasé Stockhausen korvettkapitánnyal együtt autózott, a sötét utcán gépkocsijuk belerohant egy teherautóba, mely hosszú vasrudakat szállított. Stockhausen kapitány fejét az egyik vasrúd szétrombolta és meghalt. A finn katonai attasé súlyos arcsérüléssel fekszik és az a veszély fenyegeti, hogy elveszti egyik szemét.

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
Irtá: Hegyaljai Kiss Géza

(64) (Mindén jog a szerzőé.)

Népgyűlés a múzeumkertben. Jönnek az előkelők. Széchenyi és a Kaszinó. Hozzák kincseiket, ajándékaikat. Jönnek a nők, hozzák az ékszerüket. Jönnek fellelkesítve az ország magyarjai. Ajándék 688 ezer forint. Kölcsön 993 ezer forint. Ebből verik az új pénzt. Tallérok, 20-asok. A nép ezeket nevezi Kossuth-húzasoknak.

Kossuth pénzügyminiszter május 5-én pénzek veréséről gondoskodik. Ekkor azonban kénytelen egyidőre hivatali szolgálatával felhagyni. Orvosa egyik hírlapban közlése miatt nemcsak hosszú ideig vért köpött, de hogyha súlyos foglalkozásaival fel nem hagy, teljes felépülése is kétséges.

Mindjárt felgyógyulása után történik vele, hogy egy rongyos csavargó szólítja meg, mint ismerlent. Kossuth gondoskodik felruházásáról. A lapok megírják az esetet. Készek a jóslattal: Kossuth olyan pénzügyminiszter, aki szegényen fog meghalni.

Törődik is Kossuth a maga állapotával. Elég, ha a haza felől lehet jó reményekben. — Egyik beszédében lelkesülten jelenti be:

— Ha Isten békét ad, három év múlva Magyarországot paradicsommá lehetne változtatni.

Igen. Az ő tervei szerint, az ő munkájával bizonytal. De hol van az a háromévi béke?

MAGYAR BÉKEKORMÁNY

A magyarság balvégzetét súlyosabbá teszi, hogy dinasztikus hűségéből végsőkéig ragaszkodik a kiegyezéshez. Elmulasztotta a délszláv nemzetiségek elleni erőlyes fellépést. Nem készült fel idején az önvédelemre. Csak végső esetben, a legvégsőben nyúlt a kardhoz. Ha leverik is, egyet megmutat. Azt, hogy nem Ausztria, hanem csak a segítségül hívott Oroszország hatalma győzheti le. Az egységes Ausztriába való beolvadásától és az elnémetesítő veszedelemtől egyedül csak a honvéd szuronyok útján menekülhet meg a magyar haza.

Kossuth Ausztria részéről nem azt a vádat érdemli, hogy ő vitte nemzetét forradalomba az osztrák hatalom ellen. Hálára méltó, amiért a harc kitörésének késleltetésével időt engedett Ausztriának a fegyverkezésre és a határszéli mozgalmak megérlelésére. Ha azt az időt a magyar kormány el nem vesztí, tehát, ha Kossuth valóban az a látító, akinek elleni tartják, akkor Ausztria történetét véresebb lapokra és gyászosabb emlékezzettel írják.

Az események részletes figye-

lemmel kísérése ennek az igazságnak bizonyítása.

A horvátok, szerbek, oláhok nemzeti önállóságra gondolnak és különszakadásra. Mozgalmukat kezdetben a bécsi kamarilla szította. S annyira elmeresedik, hogy Bécs se tudja már szándékainak megfelelően irányítani. Pedig külön államalakult Szerb Vajdaságot, Horvátországot, Romániát maga a Burg se látta szívesen.

A szerbek 1848 május 14-én Karlóczán nemzetgyűlést tartanak. Azt határozzák, hogy Magyarország szerb lakosságú vidékét önálló Szerb Vajdasággá szervezik. Hamarosan uralkodót is választanak. Ez Rajacsics érsek, Suplykác császári ezredes, a vajda. Mozgalmuk egyre terjed. Július 11-én Versec támadásával megkezdik hadjárataikat.

A szerbekkel egy napon balázsfalvi gyűlésükön, Saguna püspök vezetésével az oláhok is mutogatni kívánják önállóságukat. Az erdélyi uniót ellenzik. Októberben a közöttük élő magyarok öldöklésével írtóharcba fognak. Oly vadállati kegyetlenséggel, hogy Jókai semmit se vesz képzeletéből, amint ezeket az iszonyatoságokat a Csataképek kötetében leírja.

A horvátok június 5-én nyitlan szakítottak a magyar kormánnyal. Jellasiac vezérletével megkezdik ellenséges előnyomulásukat. Nem is a Dráva felé tartanak. Bevallottan Budapest felé.

A magyar kormány nem akar

ellenállásra gondolni. Wesselányi Miklós már április 29-én kirobban a Radicál-körnek egy lakomáján. A szerb-horvát mozgolódások sürgetnek. A haza veszélyben van. Fegyverre minden magyar!

A magyar minisztérium még ekkor is hetekig gondolkozik. Csak május 17-én szánja rá magát, hogy tízezer főnyi, tíz zászlóaljából álló nemzetőrséget alakítson.

Bécsben május 15-én új forradalom tör ki. A császár menekülve hagyja el Bécsét. A magyar minisztérium Eötvöst és Széchenyit küldi őfelsége után Innsbruckba. Kéri, hogy jöjjen Budára hűséges magyarjai közé.

Az udvar hajlandó is a lekötözésre. De még ráér alkudni. Szavazzon meg a nemzet 40.000 katona. Kell az olasz forradalom leverésére.

A magyar kormány megtett már annyit, hogy külföldön fegyvervásárlásokat kezdett. De a király lejtóvetelétől várja a békeség helyreállítását. A Lenkey János Württemberg-huszárjait, kiket idegen földről képtelenségnek látszó viszontagságok közben hoz haza honszerelmük, egy hajszálon mult, hogy haditörvényték elé nem állítatja a békekormány.

Köröskörül ellenség fogja gyűrűbe az országot. Fegyver nincs. Kölcsön nincs. Adót alig fizet valaki. Windschgrätz június 12-én leveri a prágai forradalmat. Ezzel megnöveszti a kamarilla szarvait

DEBRECZEN 7. OLDAL.
1943. I. 26.

Mérleget, adóbevallást készít
a Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.

— Halálra ítélte a szabadkai törvényszék rögtönítélő bírósága Mészáros Márton munkást, aki elsötétítés alatt leütötte Gyulai József ácsmestert, és elrabolta 341 pengőt tartalmazó pénztárcáját

SPORT

Nagymajtényi és Papp Márta nyerték a műkorcsolyázóversenyt

Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett folytatódott a DEAC korcsolyázóversenye, melyben hatalmas mezőny indult, többek között Szatmárnémetiből és Nyiregyháza városából is neveztek versenyzők. A férfi műkorcsolyázóversenyben a Nagymajtényi-fivérek remekül szerepeltek, a női műkorcsolyázóversenyt biztosan nyerte a tehetséges Papp Márta, a táncversenyt a Tóth Eglantine—dr. Nagymajtényi Ferenc pár nyerte mutatványszámában produkciókkal, a párosversenyt pedig Gereöffy Enikő—Nagymajtényi Márton pár nyerte biztosan.

Részletes eredmények: Férfi műkorcsolyázóverseny: 1. Nagymajtényi Márton (Szatmárnémeti SE) 98,7 p. 2. dr. Nagymajtényi Ferenc (Debrecen) 94,6 p. 3. Kovács Vilmos (Nyiregyháza) 82 p. 4. Sárosi Gyula (Debrecen KISOK) 64 p. 5. Fehér Pál (Debrecen KISOK) 59 p. 6. Nemes Sándor (Debrecen KISOK) 51 p. 7. Kiss Lajos 40 p.

Női műkorcsolyázóverseny: 1. Papp Márta 96 p. 2—3. Gereöffy Enikő és Tóth Eglantine holtversenyben. 4. Szakmári Pálma.

Párosversenyben: 1. Gereöffy Enikő—Nagymajtényi Márton pár.

A táncversenyt a Tóth Eglantine—dr. Nagymajtényi Ferenc pár nyerte.

A még szombatban lebonyolított gyorskorcsolyázó verseny eredménye: 500 m.: 1. dr. Nagymajtényi Ferenc 51 mp. 2. Nemes Sándor. 3. Báthory Tibor. 4. Obendorfer Ottó.

1500 m.: 1. dr. Nagymajtényi Ferenc 3 perc 08 mp. 2. Nemes Sándor. 3. Obendorfer Ottó. 4. Báthory Tibor.

3000 m.: 1. dr. Nagymajtényi Ferenc 6 perc 43 mp. 2. Báthory Tibor. 3. Nemes Sándor 4. Obendorfer Ottó. A felnőttek összetett versenyét dr. Nagymajtényi Ferenc nyerte. 2. Nemes Sándor 3. Báthory Tibor. 4. Tóth Mihály

Az ifjúságiak összetett versenyében: 1. Obendorfer Ottó 2. Lakos András 3. Kiss Lajos 4. Ovári Jenő

A verseny résztvevői nagy felelősséggel tették tanúságot, a nagyszámú közönség pedig arról győződött meg, hogy Debrecenben egyre növekszik a jég sport iránt érdeklődők száma.

Az Ifjúság Országos Válogató Kolozvárotról kihirdette a Mátyás király-sportévet. Az ünnepségen 3000 levelet díszmetszetben vonult el vitéz Bély Lajos, az Ifjúság Országos Vezetője előtt.

A DVSC legnagyobb riválisa az osztrályaomérközőcséken, a BSZKRT csapata megkezdte előkészületét a tavaszi idényre. A csapatra nehéz szezon vár, mert öt ellenfélhez idegenbe kell mennie, akárcsak a DVSC-nek. Első ellenfele mindjárt a második helyezett, Zugló lesz, melyben valószínűleg játszik a Ferencváros két játékos, Jakab és Kiszely, ha addig a ZDSE megegyezik a Ferencvárossal.

Darai—Svarkó válogatójellegű mérkőzés vezette be az öklívívó

csapatbajnokság negyedik fordulóját.

Vasárnap már szabadban edzett a Gamma. Az edzésen résztvett: Berecz, Nadas és Hara, a volt debreceniek közül.

Március 31-ig kell benyújtani az új alapszabályokat. Az útmutatást a vonatkozó alapszabálymin-tával együtt az Országos Sport Központban, Budapest, V., Alkotmány-utca 3. lehet igényelni.

A Ferencváros új játékos szerződöt — vidékről. Egyelőre titokban tartják nevét. A csapat felmondta a Forinyák-utcai edző-pályára bérletét.

A DEAC jégkorong csapata az utazástól fáradtan 5:1 arányú vereséget szenvedett Ungvárról az UAC-tól. A DEAC szépen játszott, de a harmadik harmadra kifutott, emellett balszerencse is üldözte. A csapat Szöllősy, Radó, Földi, Bolgár, Borsos, Asztalos összeállításban játszott Obendorfer, Földi, Órsy, Tóth csereorral. A mezőny ki-magaslónak legjobb embere Asztalos volt, aki remekül játszott de a debreceni jégkorongosok közül kitűnően mozgott Szöllősy, a két Földi és Obendorfer is. A debreceniek egyetlen gól-ját Asztalos szerezte az első harmadban ezzel egyenlítőre az un-gváriak gólját, utána azonban új-ból vezetést szerzett az UAC. A második harmad 0:0-ra végző-dött, míg a harmadik harmad-

ban a debreceniek már érezték az utazás okozta fáradtságot és ekkor három gólt kaptak. Január 31-én az UAC visszavágó mérkőzést játszik Debrecenben.

Melyik ungvári egyesülettel ját-szik február 28-án a DVSC? A DVSC februári programjában szerepelt egy mérkőzés Ungva-ron az UAC-cal. Ezzel szemben Szulincák László, a Rusj elnöke azt közölte, hogy a Rusj látja vendégül február 28-án a DVSC-t a Papp átengedésért esedékes mérkőzésre az UAC tehát más időpontban kell, hogy megállapo-djon a DVSC-vel.

Thomas Henrik dr., a felsőti-szai kerület JT-főtitkára részt-vett Budapesten a Játékosok Testületének kerületi értekezle-tén. Az értekezleten Gálffy End-re elnökölt. Elhatározták, hogy a jövőben az NB II. és NB III. mérkőzések játékosvezetőinek ki-küldését a kerületekre bízzák és a központ csak az NB I. mérkő-zések játékosvezetőinek kiküldésé-t tartja fenn magának. Debrecen-ben és a többi vidéki gócpontok-on játékosvezetővábbírók tan-folyamat rendeznek keskenyfil-mek bemutatásával. Felemelték a játékosvezetői díjakat 6 óránként 6 pengőre az eddigi 4.50 pengővel szemben és a jövőben ismét élet-bérlépetik a játékosvezetői fokozá-sát.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Az Alföldi Takarékpénztár újabb fejlődése

Közel tízmillió pengőre emelkedett az intézet betétállománya

Az Alföldi Takarékpénztár Sesztina-Nagybáky Jenő el-nökletével tegnap tartotta mér-legmegállapító ülését. Torma Lajos igazgató előterjesztette az intézet 1942. évi zárószám-adásait, melyek az intézet újabb fejlődéséről, a különböző üzletágak forgalmának további jelentős emelkedéséről számol-nak be.

Az Alföldi Takarékpénztár, a Tiszántúlnak eme jelentékeny pénzintézete az elmúlt évben 7 és fél millió pengőt meghaladó összegű új hitelt folyósított, teljes tőkérejjével rendelkezé-sére állva a hitelkereső közön-ségnek.

A zárószámadások fényesen igazolják, hogy a közönség bi-zalma fokozott mértékben for-dul az Alföldi Takarékpénztár felé. Ennek kifejezése, hogy a takarékbetétállomány több, mint 23 százalékkal gyarapo-dott s a betétállomány mintegy 1,220,000 pengő emelkedéssel elérte a 9,220,000 pengőt. Ez évben nagyobb lesz az intézet

nyeresége is, aminek felosztá-sáról a február 12-én tartandó közgyűlés fog határozni.

Az Alföldi Takarékpénztár a fentiekből kitűnően fejlődésé-nek újabb állomását érte el. Ez annál inkább öröndetes, mert érezteti jótékony hatását a vá-ros gazdasági életére is. Az újabb fejlődés és az elmúlt évi szép eredmény az intézet veze-tősége és tisztikarának céltuda-tos munkájára vezethető jó-részen vissza.

Be kell jelenteni a termelési szerződéseket

A kormány rendeletet adott ki, amely szerint minden mező-vagy kertgazdasági növény természeté-re vonatkozó szerződést a ter-meltető köteles bejelenteni az 5zi vetésterületekre vonatkozó-lag december 1-ig, tavaszi vetés-területekre pedig június 1-ig. Az 1942. évi őszi vetésterületekre vo-natkozólag pedig termelési szer-ződéseket 1943. január 31-ig kell bejelenteni.

Versenybírálati hírdetmény

A Kossuth utcán levő 12-es számú városi vasbetonsátor meg-üresedésére kiállítás nyílik, felhi-vmó ezért a vasbetonsátorat ber-bevenni szándékozó hadigondo-zott (hadirokkant, hadiözvegy) igénylőket, hogy igényeiket 15 napon belül nyújtsák be az első fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth utca 20. fsz. 36. sz. hiva-tali helyiségben. Igénylő köteles keresztény származását igazolni. Köteles a város házipénztáránál 36 P összegű bérbiztosítást leté-tébe helyezni és ezt az igény be-nyújtásakor igazolni. A vasbe-tonsátorban gyümölcs, déligyü-mölcs, cukorkafélék, hírlapok stb. árusíthatók. A vasbetonsátor havi bére 6 P. Polgármester.

Árverési hírdetmény

A Városi Takaré- és Hitel-intézet Részvénytársaság zalog-házában 1942. év április, május hóban elárogosított, illetve 1942. év október, november hóban le-járt 5090 számtól 8604 számig arany, 9017 számtól 18686 számig

egyéb ingó, továbbá a zálogtar-gyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosz-szabbítottak. 1943. január 28-án délután 3 órakor a zálogház helyiségben elárvereztetnek. Az ez-izőszerint árverésre kerülő tár-gyak jegyzéke az intézet helyi-ségében megtekinthető H szab-hítások az árverés előtt legalább két nappal eszközöndők. Debrecen, 1943. január 12. Az igazga-tóság.

SZERKESZTŐI ÜZENET

„Egy sokat sorbanálló.“ Leve-lét eljuttattuk az illetékes ható-sághoz, ahol azt a választ kaptuk, hogy valóban fennáll a szük-sége a megoldásnak, de míg arra a lehetőség meglesz, türelmet kérnek annál is inkább, mert míg Debrecenben 12 iroda látja el a munkát, addig más hasonló nagy városokban legfeljebb fele iroda és fele személyzet áll a közönség rendelkezésére. Illeté-kesek mindent igyekeznek elkö-vetni Debrecenben, hogy a kö-zönség minél jobb kiszolgálást nyerjen.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert Zöldfa-u. 3 sz. T.: 28 72.

1766 2. 1.

LEVELEZÉS

„BOLDOG ÉLET“ Leve-le van a kiadóban. 705

ALKALMAZÁST nyert férfi

SZIJGYÁRTÓT, aki vá-ros alatti tanyámra na-pibér és ellátás ellené-ben kijönne szerszámot kijavítani. Ajánlatot „Sziggyártó“ jellegre a kiadóba kérek. 391 vv.

KÁDÁR segéd állandó munkára felvétetik. — Tóth kádár mester, Var ga u. 28. 941

FODRÁSZSEGÉD, fia-tal, ellátással felvétetik. Mester u. 42. 744

FÉRFI és NŐI munká-sok munkakönyvvvel mo-sodába felvétetnek. — Széchenyi u. 70. sz. 751

EGY elsőosztályú jó munkás nadrágszabó fel-vétetik Balázs Mihály, Péterfia 46. 749

ÜGYES fiatal fűszere-segéd felvétetik, Tompa Károly, Hatvan utca 17. 743

LÁDASZEGEZŐ fiuk azonnal felvétetnek — Balogh Fátalp, Külső-vásártér 14. 740

FIATAL sütősegédet fel-feszek, István út 27. — Tóth. 738

ALKALMAZÁST nyert nő

BONTÓ leányok felvétet-nek Abuczki férfiniszabó, Baranyai 12. 746

EGY középkorú házasa-párnak lakást adok ta-karításért Csillag utca 73. 738

GYERMEKSZERETŐ komoly leány 2 kisgyer-mek mellé felvétetik. — dr Végh, Vigkodó M. 17. 714

KENYÉRÜZLETBE gyakorlott kiszolgáló leányt azonnali belépé-re felveszek. Árpád-tér 13. 710

VÁRRODÁBA segéd-lányokat, tanuló, kifutó-t felveszek, Piac u. 46. 4-ik ajtó. 958

ALKALMAZÁST keres nő

KISZOLGÁLÓNŐNEK ajánlkozom, Zöldfa u. 5. Hátul az udvarba. 728

PERFEKT gyors- és gépirónó kellő irodai gyakorlattal nagyobb in-izményenél állást ke-res. Levél általi megke-resésre személyesen je-lentkezik. Cím a kiadó-ban. 708

40 ÉVES NŐ magános nőhöz vagy férfinhez gondviselőnek vagy ház-mesteri állást vállal. — Címét „Szerény“ jelleg-re. 959

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT felveszek déliórtre Jelentkezni le-hez: Kovácsné, Bethien u. 68. sz. 429

ÉVES bizonyítvánnyal azonnalra vagy február 1-re jó családból való mindenleány alkalmazá-sát nyerhet. Miklós u. 47. délutáni órákban. 704

BEJÁRÓ mindenleányt azonnalra keresek, Széchenyi 30. Kereszt-épület. 742

FELTÉTELENÜL meg-bizható jobb nőt reggel 9-től délután 2-ig köny-vű házi munkára kos-z nélkül felveszek. Jelent-kezni csak jó bizonyít-vánnyal d. u. 3—5 óráig Könyvek u 8 729

ZSIDÓ leányt bentlakó mindenleány azonnalra, vagy elsejére belépésre keresek, Széchenyi u. 30 Keresztépület 741

BEJÁRÓNÓT keres bel-városba házaspár. Rá kóczy-u. 11. Várny. 730

AJANLAT

HASZNALT varrógépet vesz, elad, cserél ifj. Léval, Kassa út 1. telef. 33-94. szám. 2. 28. 228

ÉRTEKES vásznait biz-tos kézben dolgoztassa. Varrás, himzés, monog-ramozás: felelősséggel Favorit. Csapó-u. 24. 125 2. 5

LENKlópi selyem klópi csipkeszövet anyagoka: grenadin csipkefüggö-nyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

HASZNALT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást ol-csón vállalom. Kossuth 51. 2 1505 3. 16

Fényképezőgépet (leves, vesz, elad, cserél) állványi is Tótkés foto Püspöki palota

HASZNALT órákat ve-szek, javítok, eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7 kisállomásnál. 1792 1. 3.

SZAPPANNAK való zsi-r: szappanra becsere-l Pál János szappanos-mester, Kölcsei u. 8. 147. 4. 19

KÖZKATONÁKNAK extraruhára posztó ér-kezet. Ruháját gyor-san elkészítem. Tegdes, Kávin-tér 19. 3. 26. 748

HÁZIPAPUCSOT bár-milyen használt anyag-ból készit, javit. Textil-dolgozó, Batthyány u. 1. szám. 752

KERESLET

Használt fényképező-gepet és állványt veszek Berezki fotoszaküzlete, Ferenc József út 38. 146 2. 10

ARANYAT, ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb arban veszek, Franki, Piac u. 73. 1709 3. 15.

TÖRT aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek, ék szerkesztést vállalom — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

TÖRT ARANYAT, ezüst-t, briliánsat, magas árban veszek, Takács Sándorné Piac 66. 1617 4. 13.

MÉLY gyermekkosci: ki fogástalan állapotban keresek megvételre. Cím-et kérem a kiadóba, „Gyermekkosci“ jel-légre leadni. 387

MÉZET bármilyen mennyiségben veszek. Cegléd u. 9. mézeskalá-csos. 934

I. A. TERMŐ homokot 15 holdat, keresek bérbe, várostól 15 km-ig ár és fizetési feltételekkel. — Cím: Restonó post Szu-hancs Mihály. 723

ÉLELMISZER, ITAL

URADALMI téli álló fajalma nagyban és ki-csinyben, egész nap, Rá-kóczy u. 7. pince. 1475 1. 28

TELJES ELLÁTÁS

EGY izraelita lány kvár-télyba felvétetik, Rákóczi u. 58. szám 731

PENZ

KERESEK 1500 P köl-csönt 2—3 hónapra. Fe-dezet van. Cím a kiadó-ban. 747

TÖKÉT fizetek vissza, ki 1500 pengőzöt juttat. Cím: Posta restantó Szuhanics Mihály. 724

HANGSZEREK

ZONGORA szállítást vállal és szakszertűen vé-gez Léval Csap u. 88. — A szíves megkeresése-ket a délutáni órákban előre kérem eszközölni. 720

RADIO

RÁDIÓT minden típust javit, évtizedes gyakor-lattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 1534 2. 25

RÁDIÓT javit, elad, vil-lanyszerrel Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

BÚTOR

CSODASZÉP háló, s ebédlők kombinált szo-bák, konyhák, rekamé, hosszú zongora eladó, Kossuth u. 51. bútor rak tar. 1505 3. 16

NINCSEN fényes kira-katunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u 71 udvarban Brilline. 1652 3. 31.

Új sezlon, rekamé fotel-ek eladók, Homok utca 142. Keresztépület 736

Új és javított hencser olcsón eladó. Kandia u. 15. Keresztépület 2. 721

ÍRÓASZTAL, üveges szekrény, táská gramof-on, asztal, eladó Árpád-tér Mór utca 32. 706

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KÉT KÜLSŐ rossz gu-miért egy jót cserébe adok, Kmetty, Liget u. 18. 709

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHÉLYISÉG

ÜZLETHELYISÉGET megosztva is főtéren, Kossuth s Csapó elején keresek. Berendezést át veszem. Apaffy u. 139 Schaff. Közvetítő díja-zok. 1064 2. 3.

ALFÖLDI palota köz-eleben szabó műhelynek megfelelő helyiséget ke-resek, lehet albérleti is. Kiss úridivat és úrisza-bóság, Ferenc József út 16 (Alföldi palota.) 712

KIADÓ LAKÁS háromszobás

PIAC UTCÁN bútoro-zatlan háromszobás al-bérletbe februárra átadó Jellige „Havi 110“ ki-adóba. 961

LAKÁSTKERES

BÚTOROZOTT szobát keresek, konyhával lehe-tőleg fűrdőszobával, agy nemű nélkül, vasút mel-lett. Leveleket kérem Bocánéhoz Csapó-u. 23. sz. alatt leadni. 551

KATONATISZT köz-pontban bútorozott szo-bát keres fűrdőszoba-használattal. Cím: Piac-utca 59. II. lépcső I. em. 719

BÚTOROZOTT SZOBA

KÜLÖNBÉJÁRATÚ bútorozott szoba Déri-műzeum közelében ki-adó, Cserepes u. 4. 726

UTCAI bútorozott szoba kiadó Burgundia 4. Jobb oldalon. 722

BÚTOROZOTT SZOBA kiadó keres lakásban, fűrdőszoba használattal. Hadházi u. 60. 713

BÚTOROZOTT SZOBA esetleg konyha haszná-lattal kiadó. Kürtös utca 17. 711

VEGYES

EGY felvidéki ebédlő-szönyeg eladó Rákóczi 58. Második ajtó. 732

ÁLLATBARÁTNAK egy hathónapos fekete kutyát ajándékba adok, Csemete utca 11. 725

ELVESZETT

ELVESZETT drapp — homlokon zöld dísszel — angorás kendőkalap — Borossné kalapüzletből Gambirinszig. Jutalom ellenében: Borossné — (Batthyány utca) Ka-lapüzletében kérem be-adni! 745

HÉTFŐN este 6—6 óra között a Miklós ut-cán elvesztettem egy zöld kalapot Becsületes megtaláló jutalom elle-nében Külsővásártér 14. sz. Barabás fatelepen adja be. 750

ELVESZETT vasárnap 11 és 12 óra között bór-tokba szemüveg Szent Anna utcai templomól a klinikáig. Becsületes megtaláló hozza be illő jutalom ellenében Turay Anna, Arany János u. 2. 734

HASZNALT RUHA — CIPŐ

42-es TISZTI csizma, alig használt, sámfával eladó. Hüvelyes u. 10. — kapu alatti bejárat. 737

PERZSALÁBBUNDA eladó. Cím a kiadóban. 735

SZÜRKE báránybunda belésnek eladó, Piac u. 46. sz. 4-ik ajtó. 962

INGÓSÁG VÉTEL

VARRÓGÉPET jó álla-potban lévőtt vennék. — Révi, Nyugati utca 2. 600

INGÓSÁG ELADÁS

KORCSOLYA 5 pengő-től. Törött gramofon le-mezt 2 pengőért veszek. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.

TAKARÉKTÜZHELY nagy, kétsütős, majol-kás, alkalmas nagy úr-háztartáshoz. Kozma — Csapó 41. 739

VALÓDI gyöngyör, 316 szem, eladó, Hatvan u. 1 II. em. 41. 960

GAZD. ESZKÖZÖK

EGY jókarban lévő sze-kér eladó, Nyíl utca 40. Értekezni ott. 715

ELADÓ HÁZ

CSALÁDI HÁZ, három-szobás, adómentes, kifogás-talan állapotban kitűnően termő gyümöl-csösssel, elsőrendű mel-lékhelyiségekkel a Nagyerdő szélén eladó, vagy földdel elcsere-lhető. Nyúlas, Hadik-utca hűsz. Délutánoként. 1925 vv.

ELADÓ ház sürgősen, tiszta köépület, 397 □ telekkel 12.000. Érte-kezni Rákosi Jenő 3. Kárpitos. 718

ELADÓ FÖLD

37 KATASZTRÁLIS ke-vesebb is jó fekete föld Biharban eladó, Értekez ni Piac-u. 68., II. em. 3. 550

ELADÓ ALLATOR

ANGORANYUL két db 6 hónapos törzskönyve-zett 30 P darabonként eladó. — Megtekinthető házfelügyelőnél, Ferenc József út 44. 717

Szerkesztő: PALFI JÓZSEF

Kiadó: SZIGETHY GYULA

Kiadó és nyomda: NISZANTULI KÖNYV-ÉS IAPKIAIDO

RESZVENYVÁRSÁG

Feloldó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY